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C L A S S E S
.......the support

R

 

p-CykWd rRoCykWd rRoCykWd rRoCykWd rRo    
izLrkouk %izLrkouk %izLrkouk %izLrkouk %    

p- CykWd dks rRoksa dh lkj.kh ds 13 ls 18 oxZ rd j[kk tk ldrk gSA p- CykWd] /kkrq] mi/kkrq rFkk lkFk gh v/kkrq ;qDr 
gksrk gSA 

 p-CykWd rRo dk la;ksthdks’k o bySDVªkWfud foU;kl ns
2 

np
1-6 

p-CykWd rRo dk 13-17 esa izR;sd oxZ dk izFke lnL; blds vU; oxZ ds lnL; ls dgh rjg ls fHkUu gksus dk dkj.k NksVk 
vkdkj] mPp fo|qr _.krk rFkk d-d{kd dh vuqifLFkfr gksuk gSA oxZ ds izFke lnL; dh Lo;a ¼ mnk- C=C, C≡C, N≡N½ 
rFkk f}rh; vkorZ ds vU; rRoksa dh vkil esa ¼ mnk- C=O, C=N, C≡N, N=O ½ p-p cU/k cukus dh {kerk leku oxZ ds 
vU; rRoksa dh vis{kk vf/kd gksrh gSA p-CykWd rRo dh mPpre voLFkk ¼ oxZ la[;k -10 ½ gksrh gSA oxZ ds uhps tkus ij 
mPpre oxZ vkWDlhdj.k voLFkk ls nks ls de gksrh gS rFkk vfØ; ;qXe izHkko ds dkj.k ;g oxZ 13 ls 16 esa vf/kd LFkk;h 
gksrh gSA ¼ jklk;fud cU/ku esa Hkkx ysus ds fy, s-midks’k bySDVªkWuksa dk izfr"Ve ½ 

oxZ 15 ds rRo % ukbVªkstu ifjokjoxZ 15 ds rRo % ukbVªkstu ifjokjoxZ 15 ds rRo % ukbVªkstu ifjokjoxZ 15 ds rRo % ukbVªkstu ifjokj    
    oxZ 15 esa rRo] ukbVªkstu] QkWQksjl] vklsZfud] ,sfUVeuh rFkk fcLeFk lfEefyr gSA tSls&tSls ge oxZ esa uhps dh vksj c<+rs 

gSa] v/kkfRod xq.k] mi/kkfRod xq.kksa ls gksrs gq, /kkfRod xq.kksa esa ifjofrZr gks tkrs gSA ukbVªkstu rFkk QkWQksjl v/kkrq,a] 
vklsZfud rFkk ,sfUVeuh mi/kkrq,a rFkk fcLeFk ,d /kkrq gSA 

    bbbbysDVªkWfud foU;kl % ysDVªkWfud foU;kl % ysDVªkWfud foU;kl % ysDVªkWfud foU;kl % bu rRoksa dk la;kstdrk dks’k bysDVªkWu foU;kl ns
2
np

3 gksrk gSA bu rRoksa ds s d{kd iw.kZr;k Hkjs gksrs 
gS rFkk p d{kd v/kZiwfjr gksrs gSa] tks buds bysDVªkWfud foU;kl dks vfrfjDr LFkkf;Ro iznku djrs gSA 

    ijek.kq ,oa vk;uh f=T;k % ijek.kq ,oa vk;uh f=T;k % ijek.kq ,oa vk;uh f=T;k % ijek.kq ,oa vk;uh f=T;k % oxZ esa uhps dh vksj c<+us ij lgla;kstd rFkk vk;uh ¼ fdlh ,d fo’ks"k voLFkk esa ½ f=T;kvksa 
ds vkdkj esa of̀) gksrh gSA N ls P rd lgla;kstd f=T;k esa fopkj.kh; of̀) gksrh gSA gkykafd] AS ls Bi rd lgla;kstd 
f=T;k esa cgqr de of̀) izf{kr dh tkrh gSA ;g Hkkjh lnL;ksa esa iw.kZ Hkjs d vkSj ;k f d{kdksa dh mifLFkfr ds dkj.k gSA 

    vk;uu ,UFkSYihvk;uu ,UFkSYihvk;uu ,UFkSYihvk;uu ,UFkSYih    %%%% oxZ esa uhps dh vksj c<+us ij vk;uu ,UFkSYih ijekf.od vkdkj esa yxkrkj of̀) ds dkj.k ?kVrh gSA 
v/kZHkfjr p-d{kh; bysDVªkWfud foU;kl ds vfrfjDr LFkkf;Ro ,oa NksVs vkdkj ds dkj.k laxr vkoZrksa esa oxZ la[;k 15 ds 
rRoksa dh vk;uu ,UFkSYih oxZ 14 ds Rroksa dh vis{kk cgqr vf/kd gksrh gSA fofHkUu vk;uu ,UFkSYih dk vkisf{kd Øe 
fuEufyf[kr gS& 

∆1 H1<∆1 H2<∆1 H3 ¼lkj.kh 7.1½ 
 fo|qr_.kkRedrk%fo|qr_.kkRedrk%fo|qr_.kkRedrk%fo|qr_.kkRedrk%    lkekU;r% oxZ esa uhps dh vksj tkus ij ijekf.od vkdkj es of̀) ds lkFk fo|qr_.kkRedrk dk eku 

?kVrk gS gkyk¡fd Hkkjh rRoksa esa ;g vUrj cgqr vf/kd ugha gSA 
    HkkSfrd xq.k%HkkSfrd xq.k%HkkSfrd xq.k%HkkSfrd xq.k% bl oxZ ds lHkh rRo cgqijek.kqd gSaA MkbukVªkstu ,d f}ijek.kqd xSl gS tcfd vU; lHkh Bksl gSaA oxZ esa 

uhps dh vksj tkus ij /kkfRod xq.k c<+rk gSA ukbVªkstu rFkk QkWQksjl v/kkrq gSa] vklsZfud vkSj ,sfUVeuh mi/kkrq gSa rFkk 
fcLeFk /kkrq gSA ,slk vk;uu ,UFkSYih esa deh rFkk ijekf.od vkdkj esa of̀) ds dkj.k gSA lkekU;rk oxZ esa Åij ls uhps dh 
vksj tkus ij DoFkukad esa od̀) gksrh gS] ijUrq xyukad] vklsZfud rd c<+rs gS vkSj mlds ckn fcLeFk rd ?kVrs gSaA 
ukbVªkstu ds vykok lHkh vi:irk iznf’kZr djrs gSA        

ijijijijekf.od rFkk HkkSfrd xq.k ekf.od rFkk HkkSfrd xq.k ekf.od rFkk HkkSfrd xq.k ekf.od rFkk HkkSfrd xq.k     
rRo  N P As Sb BI 

ijek.kq Øekad  7 15 33 51 83 

ijek.kq nzO;eku  14.01 30.97 74.92 121.76 208.98 

bySDVªkWfud vfHkfoU;kl       

lgla;kstd f=T;k@ pm  70 110 120 140 150 

vk;fud f=T;k@ pm 

a = M
3-,

 b = M
+3

 

 171
a
 212

a
 222

a
 76

b
 103

b
 

vk;uu ,UFkSYih 
/ (kj mol

-1
) 

I 1402 1012 947 834 703 

II 2856 1903 1798 1595 1610 

III 4577 2910 2736 2443 2466 

fo|qr_.kkRedrk   3.0 2.1 2.0 1.9 1.9 
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    jklk;fud xq.kjklk;fud xq.kjklk;fud xq.kjklk;fud xq.k%%%%    
    vkWDlhdj.k voLFkk,a rFkk budh fØ;k’khyrk dk Øe %vkWDlhdj.k voLFkk,a rFkk budh fØ;k’khyrk dk Øe %vkWDlhdj.k voLFkk,a rFkk budh fØ;k’khyrk dk Øe %vkWDlhdj.k voLFkk,a rFkk budh fØ;k’khyrk dk Øe %    
 bu rRoksa dh lkekU; vkDlhdj.k voLFkk,a -3, +3 rFkk +5 gSA vkdkj rFkk /kkrq y{k.kksa esa of̀) ds dkj.k oxZ esa uhps dh vksj 

tkus ij -3 vkDWlhdj.k voLFkk iznf’kZr djus dh izof̀r ?kVrh gSA okLro esa oxZ dk vfUre lnL;] fcLeFk -3 vkWDlhdj.k 
voLFkk esa ’kk;n gh dksbZ ;kSfxd cukrk gksA oxZ esa uhps dh vksj +5 vkWDlhdj.k voLFkk ds LFkkf;Ro ?kVrk gSA fcLeFk (V) 
dk ,dek= vfHkyk{kf.kd ;kSfxd BiF5 gSA oxZ ds uhps dh vksj +5 vkWDlhdj.k voLFkk ds LFkkf;Ro esa deh rFkk +3 
vkWDlhdj.k voLFkk ¼ vfØ; ;qXe izHkko ds dkj.k ½ ds LFkkf;Ro esa of̀) gksrh gSA 

Bi
3+

 > Sb
3+

 > As
3+

 ; Bi
5+

 < Sb
5+

 < As
5+

 

 vkWDlhdj.k ds lkFk vfHkfØ;k djus ij ukbVªkstu +1, +2, +4 vkWDlhdj.k voLFkk,a Hkh iznf’kZr djrh gSA QkWQksjl Hkh dqN 
vkWDlks vEyksa esa +1 rFkk +4 vkWDlhdj.k voLFkk,a iznf’kZr djrk gSA 

  

 ukbVªkstu dh +1 ls +4 rd lHkh vkWDlhdj.k voLFkkvksa dh izof̀r vEy foy;u esa fo"kekuqikr dh gksrh gSA 
 mnkgj.k ds fy,] 3 HNO2 →  HNO3 + H2O + 2NO 

 blh izdkj QkWQksjl dh yxHkx lHkh e/;orhZ vkWDlhdj.k {kkj o vEyksa nksuksa esa +5 vkSj -3 vkWDlhdj.k voLFkkvksa esa 
vlekuqikfrr gks tkrh gS fo"kekuqikr ds lanHkZ esa vklsZfud ,fUVeuh fcfLeFk fd +3 vkWDlhdj.k voLFkk ds LFkk;hRo esa of̀) 
gksrh gSA 

 ukbVªkstu dh vf/kdre lgla;kstd 4 gh gks ldrh gS( D;ksafd blesa dsoy 4 d{kd ¼ ,d s rFkk rhu p ½ gh ca/ku ds fy, 
miyC/k gSA Hkkjh rRoksa esa ckgjh dks’k esa fjDr d d{kd gksrs gSa] tks ca/ku ¼lgla;ksth½ ds fy, mi;ksx fd, tk ldrs gSa] vr% 
mudh lgla;kstdrk c<+k nsrs gSa tSls PF6- esaA 

    ukbVªkstu ds vlkekU; xq.kukbVªkstu ds vlkekU; xq.kukbVªkstu ds vlkekU; xq.kukbVªkstu ds vlkekU; xq.k    %%%% 
 uknVªkstu NksVs vkdkj] mPp fo|qr_.kkRedrk] mPp vk;uu ,UFkSYih ,oa d d{kdksa dh vuqiyC/krk ds dkj.k oxZ ds vU; 

lnL;ksa ls fHkUu gSaA ukbVªkstu dh Lo;a ds lkFk o NksVs vkdkj rFkk mPp fo|qr_.kkRedrk okys rRoksa ¼ tSls C,O ½ ds 
lkFk pπ -pπ cgqvkca/k cukus dh fof’k"V izof̀r gksrh gSA bl oxZ ds Hkkjh rRo pπ -pπ ca/k ugh cukrs D;ksafd muds ijek.kq 
d{kd brus cM+s vkSj folfjr gksrs gSa fd os izHkkoh vfrO;kui ugha dj ldrsA bl izdkj ukbVªkstu blds ijek.kq ds chp 
,d f=ca/k ¼ ,d α rFkk nks π ½ ds lkFk ,d f}ijek.kqd v.kq :i esa ik;k tkrk gS] ifj.kkeLo:i bldh ca/k ,UFkSYih 
(941.4kj mol-1) cgqr mPp gSA blds foijhr QkWQksjl] vklsZfud rFkk ,sfUVeuh P-P, As-As rFkk Sb-Sb tSls ,dy ca/k 
dh vis{kk nqcZy gksrk gS D;ksafd blesa vac/kh bysDVªkWuks ds mPp varjkbysDVªkWfud izfrd"kZ.k ds dkj.k yEckbZ de gksrh gSA 
ifj.kker% ukbVªkstu Jà[kyu izof̀r nqcZy gksrh gSA blds lgla;kstdrk dks’k esa d d{kdksa dh vuqifLFkfr nwljk dkjd gS tks 
blds jlk;u dks izHkkfor djrk gSA bldh lgla;kstdrk dsoy 4 rd gh lhfer jgus ds vykok ukbVªkstu d-p ca/k ugha 
cuk ldrk tSlk fd Hkkjh rRo djrs gS] mnkgj.kkFkZ R3P=O rFkk R3P=CH2 ¼R = ,sfYdy lewg½ QkWQksjl rFkk vklsZfud 
laØe.k rRoksa ds lkFk Hkh d-p ca/k ugha cuk ldrs gSa] tc muds P(C2H5)3 rFkk As(C6H5)3 tSls ;kSfxd fyxUMksa ds :i esa 
dk;Z djrs gSA 

(i)  gkbMªkstu ds izfr fØ;k’khyrk%gkbMªkstu ds izfr fØ;k’khyrk%gkbMªkstu ds izfr fØ;k’khyrk%gkbMªkstu ds izfr fØ;k’khyrk%    
oxZ 15 ds lHkh rRo EH3 izdkj ds gkbMªkbM cukrs gS] tgk¡ E=N,P, As, Sb ;k Bi gks ldrk gSA buds gkbMªkbMksa ds dqN 
xq.k lkj.kh esa n’kkZ, x;s gSaA gkbMªkbM muds xq.kksa esa fu;fer Øfed ifjorZu n’kkZrs gSaA gkbMªkbMksa dk LFkkf;Ro NH3 ls 
BiH3 rd ?kVrk gSA tks mudh ca/k fo;kstu ,UFkSYih ls izsf{kr fd;k tk ldrk gSA ifj.kkeLo:i] gkbMªkbMksa dk vipk;h 
xq.k c<+rk gSA veksfu;k dsoy ,d eǹq vipk;d gS] tcfd BIH3 izcyre vipk;d gSA {kkjdrk Hkh blh Øe esa ?kVrh gS& 

oxZ 15 ds gkbMªkbM ds xq.koxZ 15 ds gkbMªkbM ds xq.koxZ 15 ds gkbMªkbM ds xq.koxZ 15 ds gkbMªkbM ds xq.k    
XkqXkqXkqXkq.k/keZ.k/keZ.k/keZ.k/keZ    NH3 PH3 AsH3 SbH3 BiH3 

Xkyukad 195.2 139.5 156.7 185 - 

DoFkukad /K 238.5 185.5 210.6 254.6 290 

(E-H) cU/k yEckbZ/ pm 101.7 141.9 151.9 170.7 - 

HEH dks.kdks.kdks.kdks.k    (
0
)        107.8 93.6 91.8 91.3 - 

∆1H
-
 / KJ mol

-1    -46 13.4 66.4 145.1 278 

∆diss H
-
 (E-H ) /KJ mol

-1 389 322 297 255 - 

    
(ii) vkWDlhtuvkWDlhtuvkWDlhtuvkWDlhtu    ds izfr fØ;k’khyrk%ds izfr fØ;k’khyrk%ds izfr fØ;k’khyrk%ds izfr fØ;k’khyrk%    

;s lHkh rRo nks izdkj ds vkWDlkbM –E2O3 rFkk E2O5 cukrs gSA rRo dh mPp vkWDlhdj.k voLFkk dk vkWDlkbM fuEu 
vkWDlhdj.k voLFkk ds vkWDlkbM dh rqyuk esa vf/kd vEyh; gksrk gSA oxZ esa uhps tkus ij vEyh; xq.k ?kVrk gSA ukbVªkstu 
vkSj QkWQksjl ds E2O3 izdkj ds vkWDlkbM iw.kZr;k vEyh; gS tcfd vklsZfud rFkk ,sfUVeuh ds mHk;/kehZ rFkk fcLeFk ds 
izcy {kkjh; gSA 
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(iii) gSykstugSykstugSykstugSykstu    ds izfrds izfrds izfrds izfr    fØ;k’khyrk %fØ;k’khyrk %fØ;k’khyrk %fØ;k’khyrk %    

bu rRoksa dh vfHkfØ;kvksa esa gSykstu dh nks Jsf.k;k¡ : EX3 rFkk EX5 curh gSA ukbVªkstu ds la;kstdrk dks’k esa d d{kdksa 
dh vuqifLFkfr ds dkj.k ;g isaVkgSykbM ugha curkA isaVkgSykbM VªkbZgSykbM dh vis{kk vf/kd lgla;ksth gksrs gSA ukbVªkstu 
ds vykok bu lHkh rRoksa ds VªkbZgSykbM lFkk;h gksrs gSA ukbVªkstu ds fy, dsoy NF3 gh LFkk;h gSA BiF3 ds vfrfjDr lHkh 
VªkbZgSykbM eq[; :i ls lgla;ksth izdf̀r ds gksrs gSA gSykbM ty vi?kVh; gksdj vkWDlh vEy rFkk vkWDlh DyksjkbM cukrs 
gSA 

 PCl3 + H2O →  H3 PO3 + HCl 

 SbCl3 + H2O →   SbOCl↓    ¼ukjaxh ½ + 2HCl 

 BiCl3 + H2O → BiOCl  ↓   ¼ukjaxh ½ + 2HCl 
(iv) /kkrqvksa ds izfr fØ;k’khyrk%/kkrqvksa ds izfr fØ;k’khyrk%/kkrqvksa ds izfr fØ;k’khyrk%/kkrqvksa ds izfr fØ;k’khyrk%    

;g lHkh /kkrqvksa ds lkFk vfHkfØ;k djds f}vaxh ;kSfxd cukrs gSa ftuesa ;g -3 vkWDlhdj.k voLFkk n’kkZrs gSA tSls Ca3N2 ¼ 
dSfY’k;e ukbVªkbM ½ Ca3 P2 ¼dSfY’k;e QkWLQkbM½ Na3 As2 ¼ lksfM;e vklsZukbM ½ Zn3 Sb2 ¼ftad ,UVheksukbM½ rFkk 
Mg3Bi2 ¼eSXuhf’k;e fcLeFkkbM½        

    ukbVªkstu ukbVªkstu ukbVªkstu ukbVªkstu (N) : 
 iF̀oh ds okrkoj.k esa MkbZukbVªkstu dk laxBu yxHkx 78% gSA ijUrq HkwiiZrh esa ;g cgqr vf/kdrk esa ugha ik;k tkrk gSA 

ukbVªkbM ty esa cgqr /kqyu’khy gSA vr% ;g HkwiVZVh ls vf/kd ugha ik;s tkrs gSA phyh ds nf{k.kh leqnzh rVksa ij jsr ;k 
Hkwfe dh iryh ijr ds uhps NaNo3, KNO3, CaSO4 rFkk NaIO3 ds lkFk ik;k tkrk gSA ukbVªkstu] izksVhu rFkk ,ehuksa 
vEyksa dk egRoiw.kZ rFkk vko’;d ?kVd ;k vo;o gSA ukbVªsV~l rFkk ukbVªkstu ds vU; ;kSfxd] moZjdksa rFkk foLQksVd ds 
:i esa cgqrk;r ls iz;qDr gksrs gSA        

    fopj.k %fopj.k %fopj.k %fopj.k %    
(i) NH4CI rFkk NaNO2 ds feJ.k dks xeZ djds N2 dks ty ds fupyh foLFkkiu fof/k }kjk ,df=r dh tkrh gSA 

  NH4Cl + NaNO2  →∆
 H4NO2 + NaCl ;    NH4NO2 →∆

 N2 ↑ + 2H2O 

• ;g ukbVªkstu izkIr djus dh iz;ksx’kkyk fof/k gSA 
   NH4Cl(aq) + NaNO2 (aq)  →   N2 (G) + H2O(ℓ) + NaCl)aq) 

(ii) veksfu;k MkbØksesV dks xeZ djus ij  

   (NH4)2Cr2O7  →∆
  N2 ↑ + 4H2O + Cr2O3 

(iii) veksfu;k ds vkWDlhdj.k }kjk 
(A) fuEu rki ij fuEu rki ij fuEu rki ij fuEu rki ij     

 (a) 8NH3(ℓ) + 3Cl2(g) →  6NH4Cl + N2 ↑  

 
;fn bl vfHkfØ;k esa Dyksjhu dh vf/kd ek=k mi;ksx esa yk;h tkrh gS rc fuEu vfHkfØ;k ds vuqlkj 
ukbVªkstu VªkbDyksjkbM dk fuekZ.k gksrk gSA 
 NH3 + 3Cl2 →  NCl3 + 3HCl 

    ukbVªkstu VªkbDyksjkbM ,d foLQksVd inkFkZ gSA 
(b) veksfu;k dh dSfY’k;e gkbiksDyksjbV vFkok czksehu ds lkFk fØ;k }kjk & 
   4NH3 + 3Ca(OCl)2 →  3CaCl2 + N2 + H2O 

 

(B) mPp rki ij mPp rki ij mPp rki ij mPp rki ij     
 xeZ D;qifjd vkWDlkbM vFkok PbO ij veksfu;k izokfgr djus ij% 

    2NH3 + 3CuO →  N2 ↑ + 3Cu + 3H2O 

(v) ruq H2SO4 dh mifLFkfr esa ukbVªkbV ds lkFk ;wfj;k dks xeZ djus ij  

  NH2CONH2 + 2NaNO2 + H2SO4   →∆  Na2SO4 + 2N2 ↑ + 3H2O + CO2↑  

(vi) jDr rIr dkWij ij HNO3 dh ok"i dks izokfgr djus ij  

  5Cu + 2HNO3  →  5CuO + N2 ↑ +H2O 

(vii) vf/kd ’kq) ukbVªkstu fuEu izdkj izkIr gksrh gSA 

  Ba(N3)2 →∆
 Ba + 3N2 

 lksfM;e ,tkbM Hkh xeZ djus ij ukbVªkstu nsrk gSA 
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  2NaN3    → °C300
 3N2 + 2Na 

  

    fojpu dh vkS|ksfxd fof/k %fojpu dh vkS|ksfxd fof/k %fojpu dh vkS|ksfxd fof/k %fojpu dh vkS|ksfxd fof/k %    
(ii) nzohdr̀ ok;q ds izHkkth vkloku }kjk N2 dk DoFkukad -196

0
C rFkk vkWDlhtu dk -18300C gS rFkk blfy, bUgsa iF̀kd 

fd;k tk ldrk gSA  
(iii) HkÍh ls mRikn xSl }kjk – mRikn xSl CO rFkk N2 dk feJ.k gSA tc CO rFkk N2 ds feJ.k dks m"eh; CuO ls izokfgr 

fd;k tkrk gS rks CO xSl CO2 esa vkWDlhdr̀ gks tkrh gS tks fd {kkj esa vo’kksf"kr dj yh tkrh gS rFkk N2 jg tkrh gS 
ftls xSl flyS.Mj esa ,df=r dj fy;k tkrk gSA 
XkqXkqXkqXkq.k/keZ %.k/keZ %.k/keZ %.k/keZ %  

(i) N2 jaxghu] xa/kghu xSl gS rFkk ty esa vfoys; gSA bldk u rks ngu gksrk gS vkSj u gh ;g ngu dks gksus nsrh gSA 
(ii) ;g Mg rFkk Al }kjk xeZ dj vo’kksf"kr gksrh gSA fuekZ.k fd;s x;s ukbVªkbM] ty ds lkFk fØ;k dj NH3 cukrs gSA 
 

 3Mg + N2 →  Mg3N2       : Mg3N2 + 6H2O →  2Mg(OH)3 + 2NH3 ↑  

 2Al + N2 →     2AlN : 2AlN + 6H2O   →  2Al(OH)3 + 2NH3 ↑  

(iii) H2 ds lkFk ds lkFk ds lkFk ds lkFk vfHkfØ;k vfHkfØ;k vfHkfØ;k vfHkfØ;k : 200 atm o 5000C ij rFkk vk;ju mRizsjd o esfyCMsue izo?kZd dh mifLFkfr esa N2 dks H2 ds 
lkFk mRØe.kh; fof/k gSA vfHkfØ;k m"ek{ksih gSA 

  N2 + 3H2 →  2NH3 

(iv) vkWvkWvkWvkWDlhtu ds lkFk vfHkfØ;k %Dlhtu ds lkFk vfHkfØ;k %Dlhtu ds lkFk vfHkfØ;k %Dlhtu ds lkFk vfHkfØ;k %    tc CO2 ls eqDr ok;q dks rFkk 2000-3000
0
C ij fo|qr vkdZ ij vknzrk ;qDr ok;q dks 

izokfgr fd;k tkrk gS] rc ukbfVªd vkWDlkbM curk gSA ;g vfHkfØ;k m"ek’kks"kh gSA 
  N2 + O2 →  2NO 

(v) CaC2    o o o o BaC2    ds lkFk ds lkFk ds lkFk ds lkFk vfHkfØ;k %vfHkfØ;k %vfHkfØ;k %vfHkfØ;k % 10000C ij- bu dkcksZbMks dh N2 ds lkFk fØ;k djkus ij Øe’k% CaCN2 rFkk 
Ba(CN)2 curs gSA 

        CaC2 + N2 →∆ CaCN2 + C ¼ukbVªksfy;e] ,d moZjd½ BaC2 + N2 →∆ Ba(CN)2 

CaCN2] feÍh esa H2O ds lkFk fØ;k dj NH3 xSl cukrs gSaA feÍh esa mifLFkr ukbVªhdr̀ cSfDVfj;k }kjk NH3 xSl dks 
ukbVªsV esa cny fn;k tkrk gS ¼ukbVªsV dks ikS/ks }kjk vklkuh ls vo’kksf"kr fd;k tkrk gS rFkk ukbVªkstu rRo dh vko’;drk 
dks bl izdkj iwjk fd;k tkrk gSA½    
mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %    

1. dbZ vkS|ksfxd fof/k;ksa ds nkSjku ,d vfØ; ok;qe.My iznku djus ds fy, tgk¡ O2 vFkok ok;q dh mifLFkfr dks misf{kr 
fd;k tk ldrk gSA   

2. gscj fof/k }kjk NH3 ds fuekZ.k ds fy, 
3. odZysM&vkbMs fof/k {kjk HNO3 ds fuekZ.k ds fy, 
4. ukbVªksfy;e ds fuekZ.k ds fy, 
 
 ukbVªkstu ds ;kSfxd %ukbVªkstu ds ;kSfxd %ukbVªkstu ds ;kSfxd %ukbVªkstu ds ;kSfxd %    
    veksfu;k %veksfu;k %veksfu;k %veksfu;k %    
    fojpu %fojpu %fojpu %fojpu % 
(i) fdlh veksfu;k yo.k ij dksbZ {kkj vFkok ,Ydyh dh fØ;k }kjk % 

 

  NH4NO3 + NaOH →∆
NH3 ↑ +NaNO3 + H2O; (NH4)2SO4 + CaO →∆

 2NH3 ↑ +CaSO4 + H2O 

 

(ii) AlN vFkok Mg3N2 tSls /kkrq ukbVªkbMksa d sty&vi?kVu }kjk % 
 

  AlN + NaOH + H2O → NaAlO2 + NH3 ↑  

 

(iii)    ukbVªkstu ds vkWDlkbMksa ls %ukbVªkstu ds vkWDlkbMksa ls %ukbVªkstu ds vkWDlkbMksa ls %ukbVªkstu ds vkWDlkbMksa ls % tc ukbVªkstu ds vkWDlkbMksa dks H2 ds lkFk fefJr fd;k tkrk gS rFkk feJ.k dks Å"eh; 
IysfVue mRizsjd ij ls izokfgr fd;k tkrk g rks NH3 xSl fu"dkflr gksrh gSA 

    

 2NO +5H2 →  2NH3 ↑ + 2H2O      :       2NO2 + 7H2 →  2NH3 ↑  + 4H2O 
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(iv)    dkcZfud ,ekbMksa ls %dkcZfud ,ekbMksa ls %dkcZfud ,ekbMksa ls %dkcZfud ,ekbMksa ls % tc ,d dkcZfud ,ekbM dks NaOH ds lkFk xeZ fd;k tkrk gS rks veksfu;k fu"dkflr gksrh gSA 
    

  CH3CONH2 + NaOH →∆
 CH3COONa + NH3 

(v) ukbVªsV ,oe~ ukbVªkbVksa ls % ukbVªsV ,oe~ ukbVªkbVksa ls % ukbVªsV ,oe~ ukbVªkbVksa ls % ukbVªsV ,oe~ ukbVªkbVksa ls % tc ,d /kkrq ukbVªsV vFkok ukbVªbV dks ftad pw.kZ o lkUnz NaOH ds lkFk xeZ fd;k gS rks 
veksfu;k izkIr gksrh gSA vfHkfØ;k fuEu gS 

        NaNO3 + 7NaOH + 4Zn →   4Na2ZnO2 + NH3   + 2H2O 

  NaNO2 + 3Zn + 5NaOH →  3Na2ZnO2 + H2O + NH3 

vr% bl vfHkfØ;k ds }kjk ukbVªkbV vFkok ukbVªsV dks igpkuk tk ldrk gS ysfdu muds chp blds ihj{k.k dks foHksfnr 
ugha fd;k tk ldrk gSA  

(vi) 3Ba(NH2)2  →∆
Ba3N2 + 4NH3 

o fu"dkflr veksfu;k dks cq>s pwus esa ls izokfgr dj ’kq"d fd;k tkrk gS rFkk ok;q ds v/kkseq[kh foLFkkiu }kjk 
,df=r fd;k tkr gSA veksfu;k dks CaCl2, P2O5, vFkok /kkrq H2SO4 dks iz;kqDr dj “kq"d ugha fd;k tk ldrk 
gS D;ksafd bu lHkh ds lkFk NH3 fØ;k djrh gSA 

 CaCl2 + 8NH3 →  CaCl2. 8NH3  :         P2O5 + 6NH3 + 3H2O →  2(NH4)3PO4 

 H2SO4 + 2NH3 →  (NH4)2SO4      :         CaO + H2O →  Ca(OH)2 

o dqN ek=k esa veksfu;k] ok;q rFkk Hkwfe esa mifLFkr gksrh gSA tgk¡ ij ;g ukbVªkstu ds dkcZfud inkFkksZ ds fo?kVu 
ls curh gSA 
NH2CONH2 + 2H2O →  (NH4)2CO3        2NH3 + H2O + CO2 

 fojpu dh vkS/kksfxd fof/k %fojpu dh vkS/kksfxd fof/k %fojpu dh vkS/kksfxd fof/k %fojpu dh vkS/kksfxd fof/k %    

(i)    gscj fof/k %gscj fof/k %gscj fof/k %gscj fof/k % N2 + 3H2   
3

O
2

AI&O
2

koxideIron

.atm200,C500

+
°  →   2NH3 

(ii) dks;ys dk Hkatddks;ys dk Hkatddks;ys dk Hkatddks;ys dk Hkatd    vklou %vklou %vklou %vklou % 
tc vk;ju fjVkWVZ esa mPp rki  ij dks;ys dks xeZ fd;k tkrk gS rFkk ty esa cqycqys mBrs gSa] rks rhu inkFkZ izkIr gksrs gSA 
(a) Vsjh Cysd fip] (b) nzo veksfu;k rFkk (c) dks;yk xSl  
nzo veksfu;k] veksfu;k o veksfu;k yo.k dk lkfUnzr foy;u gksrk gSA tc bls xeZ fd;k tkrk gS ;g veksfu;k nsrk gSA 
tc lHkh eqDe NH3 izkIr gksa rks vof’k"V nzo dks Ca(OH)2 ds lkFk  xeZ fd;k tkrk gS tc veksfu;k yo.k fo;ksftr gks 
tkrk gS rFkk vkxs vksj veksfu;k dh ek=k eqDr djrk gSA 

(iii) lk;usekbM izØe %lk;usekbM izØe %lk;usekbM izØe %lk;usekbM izØe %     
   

  CaO+ 2C + N2    → °C2000
 CaCN2 + CO   : CaCN2 + 3H2O →CaCO3 + 2NH3 

 xqxqxqxq.k/keZ.k/keZ.k/keZ.k/keZ    %%%%    
    HkkSfrd xq.k/keZ %HkkSfrd xq.k/keZ %HkkSfrd xq.k/keZ %HkkSfrd xq.k/keZ %     

veksfu;k] jaxghu] rh{.k xa/k okyh xSl gSA Bksl rFkk nzo voLFkk esa] bldk xyukad ¼ teu fcUnq ½ rFkk DoFkukad Øe’k% 
198.4 rFkk 239.7 K gSA ty esa ;g gkbMªkstu cU/k }kjk laxq.khr gksrh gS rFkk blds v.kqHkkj ds vk/kkj fd rqyuk esa mPp 
xyukad o DoFkukad mPp gksus dk dkj.k Hkh gkbMªkstu ty esa vfr/kqyu’khy gSA blds tyh; foy;u esa OH

- vk;u cuus 
ds dkj.k nqcZy {kkjh; gSA 
  NH3(g) + H2O(ℓ)               NH4

+
 (aq) + OH

-
 (aq) 

 jjjjklk;fud xq.k/keZklk;fud xq.k/keZklk;fud xq.k/keZklk;fud xq.k/keZ%%%%    
(i) ;g vEyksa ds lkFk veksfu;k yo.kksa dk fuekZ.k djrh gS] e.g, NH4CI, (NH4)2 SO4 bR;kfnA nqcZy {kkj ds :i esa] ;g 

fofHkUu /kkrq yo.kksa ls buds gkbMªkWDlkbM dks vo{ksfir djrk gSA e.g,  
  2 FeCI3 (aq) + 3 NH4OH (aq) →   Fe2O3 . xH2O (s) + 3 NH4CI (aq) 

   ¼Hkwjk vo{ksi½ 
 
  ZnSO4 (aq) + 2 NH4 OH (aq) →    Zn(OH)2 (s) + (NH4)2 SO4 (aq) 

   ¼lQsn vo{ksi½ 

• lQsn vFkok veksfu;k foy;u esa [Zn(NH3)4]
2
 , foy;u’khy ladqy fuekZ.k ds dkj.k /kqyu’khy gSA 

  NiCl2 (aq.) + 2NH4OH (aq) →  Ni(OH)2 ↓ ¼gjk½ + 2NH4Cl 

 CrCl2 (aq.) + 2NH4OH(aq.) →  Cr(OH)3 ↓ ¼gjk½ + 3NH4Cl 
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 CoCl2 (aq.) + 2NH4OH (aq.) →  Co(OH)2 ↓ ¼xqykch½ + 2NH4Cl 

 Cr(OH)2 ↓  veksfu;k ds vf/kD; esa vkaf’kd foy; gSAa 

 Ni(OH)2 ↓ , Co(OH)2   veksfu;k ds vf/kD; esa foy;’khy ladqy cukus ds dkj.k ?kqyu’khy gSA 
 
(ii) veksfu;k v.kq ds ukbVªkstu ijek.kq ij mifLFkr ,dkadh bysDVªkWu ;qXe bls yqbZl {kkj cukrk gSA ;g /kkrq vk;u dks 

bysDVªkWu ;qXe nku djrk gS rFkk fyadst cU/k cukrk gS rFkk bl izdkj ds ladqy ;kSfxd cukrk gSA tks Cu
2+

, Ag
+
 ; Cd

2+ 
tSls /kkrq vk;uksa ds ijh{k.kksa ds fy,] vuqi;ksxh gksrs gS % 

  Cu
2+ 

(aq) + 4 NH3 (aq)        [Cu(NH3)4]
2+

 (aq) 

           (uhyk)         (xgjk uhyk) 
  Ag

+
 (aq) + Cl

-1
 (aq)     AgCl (s) 

           (jaxghu)    (lQsn vo{ksi) 

  AgCl (s) + 2 NH3 (aq) →  [Ag(NH3)2 Cl (aq) 

  (lQsn vo{ksi)                 (jaxghu)     

  Cd
2+ 

+ 4NH3 (aq) →  [Cd(NH3)4]
2+

 (aq) 

     (jaxghu) 

(iii) Na + NH3  →∆
  NaNH2 + 1/2 H2 

 ,ekbM] iqu% i’p (back) :i ls ty ds lkFk fo;ksftr gksdj] NH3 o NaOH cukrs gSA 

(iv) 4NH3 + 5O2  → °C550.pt
 4NO + 6H2O ¼ HNO3 fuekZ.k ds fy,] vkWLV okYM izØe½ 

(v) ejD;wfjd yo.k ds lkFk NH4OH dk ,d ’osr vo{ksi curk gSA 
  HgCl2 (aq.) + 2NH4OH →  HgNH2Cl ¼lQsn½ + NH4Cl +H2O 

(vi) NH3, MkbZ vkWDlhtu dh mifLFkfr esa ihyh Tokyk ds lkFk tyrh gSA 
  4NH3 + 3O2 →  2N2 + 3H2O 

(vii) 2NH3 + CO2 + H2O →  (NH4)2CO3 ;    2NH3 + CO2  ∆
 → nkcmPp

NH4CONH2 ¼;wfj;k½+ H2O 

 vvvveksfu;keksfu;keksfu;keksfu;k    rFkk veksfu;e yo.kksa dk ijh{k.k %rFkk veksfu;e yo.kksa dk ijh{k.k %rFkk veksfu;e yo.kksa dk ijh{k.k %rFkk veksfu;e yo.kksa dk ijh{k.k %    
 
(i) tc usly~j vfHkdeZd ds jaxghu foy;u esa ls NH3 xSl izokfgr dh tkrh gS rks ;g ,d Hkwjk vo{ksi vFkok jaxhu jax cukrs 

gSA ;g NH3 xSl ds fy, ,d ijh{k.k gSA 
  2k2Hgl4 + 3KOH +NH3 →  H2N.HgO.Hgl ¼Hkwjk½ + 7Kl 2H2O 
(ii) veksfu;k yo.k] H2PtCl6 ds lkFk ihyk vo{ksi nsrk gSA   

   2NH4Cl + H2PtCl6 →   (NH4)2[Pt Cl6] + 2HCl. 

(iii) VeZfjd i= dks veksfu;k xSl esa [kqyk j[kus ij ;g Hkwjk gks tkrk gSA 
• xeZ djus ij veksfu;k yo.k rhozrk ls fo;ksftr gks tkrs gSA ;fn _.kk;u dk dksbZ fo’ks"k vkWDlhdj.k ugha gksrk gSA rc 

veksfu;k fu"dkflr gksrh gSA ( e.g. Cl- CO3
2- vFkok SO4

2-) 

  NH4Cl →∆
  NH3 + HCl ;        (NH4)2SO4    →∆

 2NH3 + H2SO4  
;fn _.kk;u vkSj vf/kd vkWDlhdr̀ gksrk gS] rc NH4

+
, N2 vFkok N2O esa vkWDlhdr̀ gksrk gSA (e.g. NO2

-
, NO3

-
, CIO4

-
, Cr2O7

2-
)  

  NH4NO2 →∆
    N2 + 2H2O :     NH4NO3   →∆

    N2O + 2H2O 

  (NH4)2Cr2O7  →∆
  N2 + 4H2O + Cr2O3 

• 2NH3+ 2KMnO4   eek/;
mnlhu →     2KOH + 2MnO2 + N2 + 2H2O 

 

• veksfu;k] lksfM;e gkbiksDyksjkbV }kjk ruq tyh; foy;u esa vkWDlhdr̀ gksrh gSA 
  NH3 + NaOCl  →  NH2Cl + NaOH ¼rhoz½ 
  2NH3 + NH2Cl  →   NH2NH2 + NH4Cl ¼/kheh½ 
 ¼gkbMªkstu ds fuekZ.k ds fy, jkf’kax izØe½ 
 
 dqN ek=k esa vFkok lHkh mRikn uhps nh xbZ vfrfjDr vfHkfØ;k }kjk fo;ksftr gks tkrs gSA 
  N2H4 + 2NH2Cl  →   N2+ 2NH4Cl 

  Dyksj,ehu 
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foy;u esa mifLFkr Hkjh /kkrq vk;uksa }kjk vfHkfØ;k mRizjhr gksrh gSA blds fy, vklqr ty dk mi;ksx fd;k tkrk gSA ¼ 
uy ds ikuh ds LFkku ij ½ rFkk Xyw vFkok ftysVhu dks vf/kd ek=k esa feyk;k tkrk gS ¼’ks"k /kkrq vk;uksa ds lkFk ladqy ½ 
Dyksj,ehu ds gkbMªsthu ds lkFk vfHkfØ;k ls veksfu;k ds vf/kD: esa mi;ksx dks de fd;k tk ldrk gSA vU; vfHkfØ;kvksa 
dks jksdus ds fy, vfHkfØ;k foy;u dk ruq gksuk vfr vko’;d gSA 
  3NH2Cl + 2NH3 → N2 + 3NH4Cl 

mmmmi;ksxi;ksxi;ksxi;ksx    %%%%    
1. ,d iz’khrd ds :i esa mRiknu ds fy,A 
2. veksfu;e mYQsV] veksfu;e QkWLQsV] veksfu;e ukbVªsV] ;wfj;k bR;kfn tSls veksfu;e QfVZykbtj ds :i mRiknu ds :i 

esaA 
3. xzhl dks gVkus ds fy, D;ksafd NH4OH xzhl dks ?kksy nsrk gSA 
4. vkWLVokbM fof/k }kjk HNO3 dks cukus ds fy,A 
5. ,d iz;ksx’kkyk vfHkdeZd ds :i esaA 
6. df̀=e js;kWu] flYd] uk;ykWu vkfn ds mRiknu esaA 
 

ukbVªkstu ds vkWDlkbMukbVªkstu ds vkWDlkbMukbVªkstu ds vkWDlkbMukbVªkstu ds vkWDlkbM%%%%    
ukbVªkstu ds dbZ vkWDlkbM N2O, NO, N2O, NO2 rFkk N2O4 o N2O5 rFkk cgqr vLFkk;h NO3 o N2O6 cukrk gSA ;g 
lHkh ukbVªkstu ds vkWDlkbM ukbVªkstu o vkWDlhtu ds chp pπ-pπ cgq&ca/ku iznf’kZr djrs gSA 

    UkeUkeUkeUke        lw=lw=lw=lw=        jaxjaxjaxjax        fVIi.khfVIi.khfVIi.khfVIi.kh    
 ukbVªl vkWDlkbM  N2O  jaxghu (g)  mnklhu] +1 vkWDlhdj.k voLFkk  
 ukbfVªd vkWDlkbM  NO  Jaxghu (g)  mnklhu] +2 vkWDlhdj.k voLFkk   
 MkbukbVªkstu VªkvkWDlkbM  N2O3  Xgjk uhyk (s)  vEyh;] +3 vkWDlhdj.k voLFkk  
 ukbVªkstu MkbvkWDlkbM  NO2  Hkwjk (g)  vEyh;] +4 vkWDlhdj.k voLFkk  
 MkbukbVªkstu VsVªkvkWDlkbM  N2O4  Jaxghu (s)  NO2 xSl ds :i esa vf/kd rFkk 

vkf’kad :i ls nzo ds :i esa 
fo;ksftr gksrk gSA 

       
       
       vEyh;] +4 vkWDlhdj.k voLFkk  
 MkbukbVªkstu isUVkvkWDlkbM   N2O5  Jaxghu (s)  xSl ds :i esa vLFkk;h % 

vk;fud Bksl 
       NO2

+
, NO3

- vEyh;] +5 
vkWDlhdj.k voLFkk  

 fojpufojpufojpufojpu    %%%%    
(vii) lko/kkuh iwoZd NH4NO3 dks xeZ dj lkekU;r% N2O izkIr fd;k djrs gSA 
 NH4NO3 →N2O + 2H2O ;    2NO + H2SO3 →N2O + H2SO4 

 
(viii) Fe

2+ vFkok I
-
 vk;u }kjk ukbVªl vEy vFkok ukbVªkbV ds vip;u }kjk vFkok Cu tSls vipk;d ds lkFk 8 M HNO3 

dk vip;u dj NO dk fuekZ.k lcls vPNh rjg fd;k tkrk gSA  
  3Cu + 8HNO3 →  3Cu(NO3)2 + 2NO + 4H2O 

  2NaNO2 + 2FeSO4 + 3H2SO4 →2NaHSO4 + Fe2(SO4)3 + 2NO + 2H2O 

  2HNO2 + 2l
-
+ 2H

+
 → 2NO + l2 + 2H2O 

  2KNO2 (ℓ) + KNO3 (ℓ) + Cr2O3 (s) → 2K2CrO4 (s, ℓ) + 4NO 

(ix) 250k dSfY’k;e rki ij NO rFkk NO2 ds leeksyj feJ.k dks B.Mk djus ij N2O3 l?ku uhys nzo vFkok ,d ihys uhys 
Bksl ds :i esa izkIr gksrk gSA 

  NO + NO2 →  N2O3 
 xeZ djus ij ;g blds bu nks vkWDlkbMks esa fo;ksftr gks tkrk gSA ftlls bldk jax gYdk gks tkrk gSA 
 NO, O2 ds I;kZIr ek=k ds lkFk Hkh vfHkfØ;k djrk gSA 
  4NO +O2 →  2N2O3 

(x) NO2 dks lkUnz HNO3 ds dkWij ds lkFk vip;u vFkok Hkkjh /kkrqvksa ds ukbVªV ds vip;u }kjk Hkh izkIr fd;k tkrk gSA 
  Cu + 4HNO3 →  Cu(NO3)2 +2NO2 +2H2O 

  2Pb(NO3)2  → K673
 2PbO + 4NO2 + O2 ¼iz;ksx’kkyk fof/k½ 
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(xi) N2O5, HNO3 dk futZyhdr̀ :i gSA ;g fuEu rki ij P4O10 }kj HNO3 ds ’kq"du }kjk ’kq) :i esa izkIr fd;k tk 
ldrk gSA   

  4HNO3 + P4O10  → k250
 2N2O5 + 4HPO3 

  2NO2 + O3 →  N2O5+O2 

 Xq.k/keZ %Xq.k/keZ %Xq.k/keZ %Xq.k/keZ %    
    N2O %%%% (a) vip;u % Cu¼xeZ½ + N2O →  CuO + N2 

  (b) vkWDlhdj.k % 2KMnO4 + 3H2SO4 + 5N2O →  K2SO4 + 2MnSO4 + 3H2O + 10NO 

  (c) ngu esa lgk;d % Mg + N2O →  MgO + N2 

  (d) N2O + 2NaNH2 → NaN3 + NH3 + NaOH  

ty ds lkFk H2N2O2 rFkk {kkj ds lkFk gkbiksukbVªkbV ugha cukrk gSA ;g Q¡Vh gqbZ vkbLfØe (wipped ice cream) ds 
fy, iz’khr ds :i esa rFkk nUr fo’ks"ki=ksa }kjk fu’psrd ds :i esa iz;qDr gksrk gSA 

 NO : (a) ngu esa lgk;d % S + 2NO →  SO2 + N2 

  (b) vkWDlhdj.d xq.k ¼No dk vip;u½ 

    5H2 + 2NO  → −blackpt
2NH3 + 2H2O 

    SO2 + H2O + 2NO → H2SO4 + N2O 

     H2S + 2NO →H2O + N2O + S 
 (c) vipk;d xq.k ¼NO dk vkWDlhdj.k½ % 

  2NO + X2 →  2NOX (X=CI ;k Br) 

  6KMnO4 + 9H2SO4 + 10NO →3K2SO4 + 6MnSO4 + 4H2O + 10HNO3 

i. laØe.k /kkrq vk;uksa ds lkFk rhozrk ls milgla;kstd ;kSfxd cukrk gSA 
ii.NO m"ekxfrdh :i ls vLFkk;h gSA 

   3NO
C°

 →
50-30

mPp nkc
 N2O + NO2 

 N2O3: (a) ;g HNO2 dk ,ugkbMªkbM gS% 
    2HNO2 → N2O3 + H2O 

  (b) N2O3 + KOH →  2KNO2 + H2O 

  (c) lkUnz vEy ds lkFk ukbVªksfly yo.k cukrk gSA 
    N2O3 + 2HClO4 →  2NO[ClO4] + H2O 

  (d) N2O3 + 2H2SO4 →2NO[HSO4] + H2O 

 NO2: (a) N2O4, HNO3 rFkk HNO2 dk fefJr ,ugkbMªkbM gSA  
  (b) NO2-N2O4 ra= ,d izcye vkWDlhdkjd vfHkdeZd gSA 
    2NO2 + F2 →  2NO2F ¼ukbVªkby ¶yksjkbM½ 
    2NO2 + Cl2 →2NO2C1 

    2NOP2 + 4HCl → 2NOCl + Cl2 + H2O 

    2NO2 + H2O2 →2HNO3 

    NO2+CO →CO2 + NO 

    C + NO2 → CO2 + 1/2N2 

(c) nzo N2O4( foyk;d ds :i esa vukn /kkrq ukbVªsV rFkk ukbVªks ladqyksa ds fuekZ.k ds fy, mi;ksxh gSA 
   Ti14 + 4N2O4 →  Ti(NO3) + 4NO + 2l 

   ZnCl2 + 2N2O4 →    Zn(NO3)2 + 2NOCl 

  (d) vipk;d vfHkdeZd ds :i esa % 
   SO2 + H2O + NO2 →   H2SO4 + NO 

 N2O5:  (a) ;g HNO3 dk ,ugkbMªkbM gSA  

  (b)  2N2O5 →∆
 2N2O4 + O2 

  (c) N2O5 + 2NaOH   2NaNO3 + H2O 

  (d) N2O5 + l2 →  10NO2 + l2O5 

  (e)  N2O5 + Na →   NaNO3 + NO2 

  (f) N2O5 + NaCl →   NaNO3 + NO2Cl 

  (g) N2O5 + 3H2SO4 →  H3O+ + 2NO2
+
 + 3HS04

- 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 9 

 
 ukbukbukbukbVªkstu ds vkWDlh vVªkstu ds vkWDlh vVªkstu ds vkWDlh vVªkstu ds vkWDlh vEy %Ey %Ey %Ey %        
    ukbVªl vEy ukbVªl vEy ukbVªl vEy ukbVªl vEy (HNO2)    %%%%    
    fojpu %fojpu %fojpu %fojpu %    
    
(i) ukbVªkbV ds ,d tyh; foy;u dks vEyh; dj  
  Ba(NO3)2 + H2SO4 →  2HNO2 + BaSO4 
 

             (ii) NO rFkk NO2 ds leeksyj feJ.k dks ty esa] izokfgr dj  
  NO + NO2 + H2O →  2HNO2 

    xqxqxqxq.k/keZ %.k/keZ %.k/keZ %.k/keZ %    
(i) ;g ,d vLFkk;h nqcZy vEy gS ftls dsoy tyh; foy;u esa tkuk tkrk gSA 
(ii) lkfUnzr djus ij] vEy fuEu izdkj ls fo;ksftr gksrk gSA 
  3HNO2 → HNO3 + 2NO + H2O 
(iii) ukbVªl VeY o ukbVªkbV vPNs vkWDlhdkjd gksrs gSa rFkk vk;ksMkbM dks vk;ksMhu esa] Qsjl yo.k esa] LVsul dks LVSfud esa o 

lYQkbV dks mYQsV esa cny nsrs gSA mnkgj.k 
 2Kl + 2HNO2 + 2HCl →  2H2O + 2NO + 2KCl + l2 
(iv) KMnO4 ukbVªl vEy o ukbVªkbV tSls vkWDlhdkjdksa ds vipk;d ds :i esa dke esa ysrs gS rFkk NO3

- vk;u esa 
vkWdlhdr̀ gks tkrs gSA 

 2KMnO4 + 5KNO2 + 6HCl →  2MnCl + 5KNO3 + 3H2O + 2KCl  
    ukbfVªdukbfVªdukbfVªdukbfVªd    vEy vEy vEy vEy (HNO3)    %%%%    
    fojpu %fojpu %fojpu %fojpu %    
(i) iz;ksx’kkyk fof/k ukbfVªd vEy KNO3 vFkok NaNO3 lkUnz H2SO4 dks xeZ djus ij cuk;k tkrk gSA 
  NaNO3 + H2SO4 →  NaHSO4 + HNO3 
(ii) vks|ksfxd ek=k esa HNO3 dks vkWLVokWYM fof/k }kjk rS;kj fd;k tkrk gSA ;g izØe 1200K ij pt-Rh mRizsjd ij NH3 

ds mRizsjdh; vkDlhdj.k ij vk/kkfjr gSA 

  4 NH3 (g) + 5 O2 (g) ¼ok;q ls½ 
bar9,K500

catalystgagugeRh/Pt  →  4 NO (g) + 6 H2O (g)  

 bl izdkj cuus okyk ukbfVªd vkWDlkbM O2 ds lkFk la;ksftr gksdj NO2 cukrk gSA 
  2 NO (g) + O2 (g)                2 NO2 (g) 
 
 fufeZr ukbVªkstuMkbZ vkWDlkbM] ty esa foys; gksdj HNO3 nsrk gSA 
  3 NO2 (g) + H2O (ℓ) → 2HNO3 (aq) + NO (g)  

bl izdkj cuk NO iqu% izkIr gksrk gS rFkk vkloku }kjk tyh; HNO3 Hkkj ls yxHkx ~ 68% rd lkfUnzr fd;k tk 
ldrk gSA fQj vkxs 98% rd lkUnz.k] lkUnz H2SO4 }kjk futZyhdj.k ls izkIr fd;k tk ldrk gSA 
    
xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    
HkkSfrd HkkSfrd HkkSfrd HkkSfrd xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    
;g jaxghu nzo gS ( f.p. 231.4 K rFkk b.p, 355.6 K ) iz;ksx’kkyk esa iz;qDr ukbfVªd vEy] Hkkj ls yxHkx ~ 68% HNO3 

j[krk gS rFkk bldk fof’k"V xq:Ro 1.504 gksrk gSA 
 xSlh; voLFkk esa HNO3 leryh; v.kq ds leku gksrk gSA bldh lajpuk n’kkZ;h x;h gSA 

tyh; foy;u voLFkk esa ] ukbfVªd vEy izcy vEy leku O;ogkj n’kkZrk gS rFkk ;g gkbMªksfu;e vk;ru rFkk ukbVªsV 
vk;u nsrk gSA 
 HNO3 (aq) + H2O (ℓ) →  H3O+ (aq) + NO3

-
 (aq) 

(i) lkUnz ukbfVªd vEy izcy vkDlhdj.k vfHkdeZd gS rFkk vf/kdka’k /kkrqvksa vfØ;@ukscy /kkrqvksa tSlksfd xksYM rFkk IysfVue 
ds vfrfjDr ij fØ;k djrk gSA vkWDlhdj.k dk mRikn] vEy dh lkUnzrk] rki rFkk vkDlhdr̀ gksus okys inkFkZ dh izdf̀r 
ij fuHkZj djrk gSA dqN /kkrq;sa ( e.g. Cr, Al ) lkUnz HNO3 esa foys; ugha gksrh gS D;ksafd budh lrg ij vkDlkbM dh 
vfØ; ijr cu tkrh gSA 

lkj.khlkj.khlkj.khlkj.kh    % rRoksa dh vfHkfØ;k,¡ % rRoksa dh vfHkfØ;k,¡ % rRoksa dh vfHkfØ;k,¡ % rRoksa dh vfHkfØ;k,¡ ( HNO3    ds lkFk /kkrqvksa @ mi/kkrqvksa dh vfHkfØ;k,¡ds lkFk /kkrqvksa @ mi/kkrqvksa dh vfHkfØ;k,¡ds lkFk /kkrqvksa @ mi/kkrqvksa dh vfHkfØ;k,¡ds lkFk /kkrqvksa @ mi/kkrqvksa dh vfHkfØ;k,¡) 
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rRorRorRorRo          HNO3    dh izdf̀rdh izdf̀rdh izdf̀rdh izdf̀r                            ifjorZuifjorZuifjorZuifjorZu    vfHkfØ;kvfHkfØ;kvfHkfØ;kvfHkfØ;k    
(A) /kkrq esa tks fd fo/kqr jk;k;fud Js.kh esa H ls Åij j[kh gS (ECS) 
1. Mg, Mn             B.Mk rFkk ruqB.Mk rFkk ruqB.Mk rFkk ruqB.Mk rFkk ruq               M(NO3)2 M + 2HNO3 →M(NO3)2 +H2 

2. Zn, Fe      (a)    vR;Ur ruqvR;Ur ruqvR;Ur ruqvR;Ur ruq               NH4NO3 4Zn + 10HNO3 →  4Zn(NO3)2 + NH4NO3 

+ 3H2O 

      (b) ruq            N2O 4Zn + 10HNO3 →  4Zn(NO3)2 + N2O + 

5H2O 

      (c) lkUnz            NO2 Zn + 4HNO3 → Zn(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O 

      Fe yxHkx 80% HNO3 ds lkFk vfØ; gSA 
3. Sn      (a) ruq             MH4NO3 Refer 2(a). 

      (b) lkUnz            NO2 Sn + 4HNO3 → H2SO4 + 4NO2 + H2O 

      esVk LVsfud vEy 
4. Pb      (a) ruq             NO 3Pb + 8HNO3 →3Pb(NO3)2 + 2NO + 

4H2O 

      (b) ru            NO2 Refer 2(C). 

(A) /kkrq esa tks fd ECS esa H ls uhps gSA 

5. Cu, Ag      (a) ruq             NO Refer 4(a). Hg2 (NO3)2 ls Hg 

Hg      (b) lkUnz            NO2 Refer 4(b). 

    

(C) mi/kkrq,¡   

Sb, As       lkUnz            NO2 Sb + 5KNO3 →  H2SO4 + 5NO3 + H2O 

   ,UVheksfud vEy 

 
(ii) lkUnz ukbfVªd vEy] v/kkrqvksa rFkk muds ;kSfxdksa dks Hkh vkDlhdr̀ dj nsrh gSA vk;ksMhu] vk;ksMhd vEy esa gS] dkcZu MkbZ 

vkWDlkbM esa ] lYQj H2SO4 esa rFkk QkLQksjl] QkLQksfjd vEy esa vkQDlhdr̀ gksrs gSA 

I2 + 10HNO3 →  2H1O3 + 10NO2 + 4H2O  

C + 4HNO3  →  CO2 + 2H2O + 4NO2  

S8 + 48 HNO3 ¼lkUnz½ →   8 H2SO4 + 48 NO2 + 16 H2O  

P4 + 20 HNO3 ¼lkUnz½ →   4 H3PO4 + 20 NO2 + 4 H2O  

        
    HkwHkwHkwHkw wjh oy; ijh{k.k %wjh oy; ijh{k.k %wjh oy; ijh{k.k %wjh oy; ijh{k.k %    

ukbVªsV ds fy,] lkekU; Hkwjh oy; ijh{k.k] Fe2+ }kjk ukbVªsV vkDlkbM esa vipf;r djus dh n{krk ij fuHkZj djrk gSA tks 
fd Fe2+ ds lkFk vfHkdr̀ gksdj] Hkwjs jax dk ladqy cukrk gSA lkekU;r% bl ijh{k.k esa ukbVªsV vk;u j[kus okys tyh; 
foy;u esa ruq Qsjl lYQsV foy;u feyk;k tkrk gS rFkk fQj] lko/kkuhiwoZd] lkUnz lY¶;wfjd vEy dks ij[kuyh dh 
fnokjksa ds lgkjs ls /khjs&/khjs feyk;k tkrk gSA foy;u rFkk lY¶;wfjd vEy dh ijrksa ds e/; ds feyku fcUnq ij cuus 
okyh Hkwjh oy; foy;u esa ukbVªsV dh mifLFkfr dks n’kkZrh gSA 

 NO3
-
 + 3Fe

2+
 + 4H

+
    NO + 3 Fe

3+
 + 2 H2O 

 [Fe (H2O)6)2]
2+

 + NO       [Fe (H2O)5 (NO)]
2+

 + H2O 
    
mi;ksxmi;ksxmi;ksxmi;ksx    %%%%    
ukbfVªd vEy dk eq[; mi;ksx] moZjd ds :i esa veksfu;e ukbVªsV rFkk foLQksVd rFkk rkih; fof/k;ksa ds :i esa vU; 
ukbVªsVksa ds fuekZ.k esa fd;k tkrk gSA ;g ukbVªksfXyljhu] VªkbukbVªksVksywbu rFkk vU; dkcZfud ukbVªks ;kSfxd ds fuekZ.k esa 
Hkh iz;kqDr gksrk gSA LVsuysl LVhu dk taxjks/ku rFkk /kkrqvkksa dks u"V djuk lajpuk rFkk jkWdsV bZ/ku esa vkWDlhdkjd ds 
:i esa blds vU; eq[; mi;ksx gSA 
QkWLQksjlQkWLQksjlQkWLQksjlQkWLQksjl    %%%%    
;g izdf̀r esa LFkk;h QkWLQsV ds :i esa gksrk gSA tkuojksa dh gfM~M;ka Hkh QkWLQsV (58%) ;qDr gksrh gSA izeq[k [kfut fuEu 
gS& 
(i) QkWLQkbV CA3(PO4)2 (ii) DyksjkbV Ca3(PO4)2CaCl2 (iii)¶yksjkisVkbV Ca3(PO4)2CaF2 

(iv) fofo,ukbV  Fe3(PO4)2 8H2O (v) jsMksuk QkWLQsV AlPO4 
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QkWLQksjl ds vij:iQkWLQksjl ds vij:iQkWLQksjl ds vij:iQkWLQksjl ds vij:i    %%%%    

(i) lQsn vFok ihyk lQsn vFok ihyk lQsn vFok ihyk lQsn vFok ihyk QkWLQksjlQkWLQksjlQkWLQksjlQkWLQksjl    (P4)    %%%%    
    fojpu %fojpu %fojpu %fojpu %    

    2Ca3(PO4)2¼¼¼¼gM~Mh dh jk[k lsgM~Mh dh jk[k lsgM~Mh dh jk[k lsgM~Mh dh jk[k ls½½½½+ 10C + 6SiO2 →∆
6CaSiO3 + 10CO + P4(s)¼¼¼¼fo|qr HkNV~Vh fof/kfo|qr HkNV~Vh fof/kfo|qr HkNV~Vh fof/kfo|qr HkNV~Vh fof/k½½½½        

    
    xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    

;g ,d ’osr ikjn’kkhZ rFkk eǹq ekse Bksl gSA ;g CS2 esa foys; gS ysfdu ty esa vfoys; gSA /khes vkWDlhdj.k ds dkj.k 
izkIr ihys gjs izdk’k ds dkj.k ;g va/ksjs esa ean izdk’k ds :i esa pedrk gSA ;g ifj?kVuk QkWLQksjslsUl 
(phosphorescence) dgykrh gSA 
 
 P4+5O2 →  P4O10 
 
lQsn QkWLQksjl tyjhyk gksrh gSA ;g ihyk QkWLQksjl dgykrk gSA ok;q dh mifLFkfr esa bldk vkWDlhdj.k gksrk gS] tks 
bldk rkieku /khjs ls c<+krk gS rFkk dqN le; i’pkr blds fuEu Toyu rki (-300C) ds dkj.k ;g Lor% vkx idM+ 
ysrk gSA 
bl dkj.k bls ty ds vUnj laxzfgr fd;k tkrk gSA 
;g leprq"Qydh; ;g leprq"Qydh; ;g leprq"Qydh; ;g leprq"Qydh; P4    v.kq ds :i esa vfLrRo j[krk gS rFkk nzo rFkk xSlh; v.kq ds :i esa vfLrRo j[krk gS rFkk nzo rFkk xSlh; v.kq ds :i esa vfLrRo j[krk gS rFkk nzo rFkk xSlh; v.kq ds :i esa vfLrRo j[krk gS rFkk nzo rFkk xSlh; voLFkk esa leprq"Qydh;voLFkk esa leprq"Qydh;voLFkk esa leprq"Qydh;voLFkk esa leprq"Qydh;    lajpuk cuh jgrh lajpuk cuh jgrh lajpuk cuh jgrh lajpuk cuh jgrh 
gSAgSAgSAgSA    

   P4  → °> C800
P2 v.kqvksa esa fo;ksftr gks tkr gSA 

     
o P4 + 3CuSO4 + 6H2O  → Cu3P2 + 2H3PO3 + 3H2SO4 

Cu3P2 + 5CuSO4 + 8H2O   →  8Cu + 5H2SO4 + 2H3PO4 

o Lksus dk dkWykbMy foy;u] xksYM DyksjkbM dks bZFkj esa ?kqfyr QkWLQksjl ds lkFk vipkf;r djkdj cuk;k tkrk 
gSA 

    
(ii) jsM QkWLQksjljsM QkWLQksjljsM QkWLQksjljsM QkWLQksjl    %%%%    

    fofofofojpu %jpu %jpu %jpu %    
tc 573K ij dks;yk xSl vFkok CO2 ds ok;qe.My esa ’osr QkWLQksjl dks xeZ fd;k tkrk gS rks yky QkWLQksjl mRikfnr 
gksrk gSA ;g yky QkWLQksjl Hkh dqN ’osr QkWLQksjl ;qDr gksrk gS ftldks NaOH ds lkFk feJ.k dks mckydj gVk;k 
tkrk gS tgk¡ ’osr QkWLQksjl dks PH3 xSl esa cny fn;k tkrk gS ysfdu yky QkWLQksjl vfØ jgrh gSA 

  P4 + 3NaOH + 3H2O →  PH3(g) + 3NaH2PO2 

o 250
0
C ij vk;ksMhu mRizsjd ds dqN fØLVy ds lkFk ’osr QkWLQksjl dk ,d cUn ik= esa dqN ?kaVs rd xeZ dj ds Hkh 

cuk;k tk ldrk gSA 
 

Xkq.k/keZ Xkq.k/keZ Xkq.k/keZ Xkq.k/keZ %%%%    
;g yky cSaxuh jax dk ,d fØLVyh; Bksl gSA ;g ok;q esa LFkk;h gS rFkk vkx ugha idM+rk gSA tc rd dh bls 400

0
C 

rd xeZ ugha fd;k tk,A ;g ’osr QkWLQksjl dh vis{kk de lfØ; gS rFkk CS2 esa ugha ?kqyrk gSA ;g ,d cgqydh; inkFkZ 
gS tks fuEu izdkj js[kh; Jà[kyk cukrs gSA 

  
(iii) dkykdkykdkykdkyk    QkWLQksjl ;g nks :QkWLQksjl ;g nks :QkWLQksjl ;g nks :QkWLQksjl ;g nks :iiii α &&&&dkyk QkWLQksjl rFkk β &dkyk QkWLQksjl j[krk gSA α &dkyk QkWLQksjl & tc yky 

QkWLQksjl dks cUn ufydk esa 803K rd xeZ fd;k tkrk gS] rc α &dkyk QkWLQksjl curk gSA ;g ok;q esa m/oZikrhr gks 
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tkrk gS rFkk cUn ¼ladqfyr½ ,durk{k rFkk fo"keyEck{k fØLVy lajpuk j[krk gSA ;g ok;q vkWDlhd`r ugha gksrk gSA 
β &dkyk QkWLQksjl dks mPp nkc ij 473K rd xeZ djds cuk;k tkrk gSA ;g ok;q esa 673 K rki rd ugh tyrk gSA 

β &dkyk QkWLQksjl fo|qr dk lqpkyd gSA tcfd α &dkyk QkWLQksjl dqpkyd gSA β &dkyk QkWLQksjl] xzSQkbV tSlh 
ijrh; lajpuk j[krk gSA nks ijrksa ds e/; nwjh 3.68 A ik;h tkrh gSA 

 
* ?kuRo ?kuRo ?kuRo ?kuRo : WP = 1.83; RP = 2.20; BP = 2.70  g/cc; cgqyhdj.k ↑ la/kurk ldqyrk ↑ bldk ?kuRo ↑    
QkWLQksjl ds jklk;fud xq.k/keZ %QkWLQksjl ds jklk;fud xq.k/keZ %QkWLQksjl ds jklk;fud xq.k/keZ %QkWLQksjl ds jklk;fud xq.k/keZ %    
 vU; inkFkZ dh rqyuk esa QkWLQksjl ds fofHkUu vij:i dh fØ;k’khyrk fuEu Øe esa ?kVrh gS % 
  lQsn > yky > dkyk] vkf[kj okyk yxHkx vfØ gksrk gS % lokZf/kd LFkk;hA 
 budh fØ;k’khyrk ds vUrj ds vfrfjDr lHkh vij:i jklk;fud :i ls leku gksrs gSA 
 
(i) ’osr QkWLQksjl tydj QkWLQksjl VªkbZvkWDlkbM o isUV vkWDlkbM cukr gSA 

  P4 + 3O2 →   P4O6 ¼ ok;q dh lhfer ek=k esa ½ : P4 + 5O2 →   P4O10 ¼ok;q ds vkf/kD; esa ½ 
 QkWLQksjl ds yky o vU; :i Hkh ok;q vFkok vkWDlhtu esa rHkh tyrs gSa tc bUgsa xeZ fd;k tkrk gSA 

(ii) tc QkWLQksjl dks v/kkrqvksa ds lkFk xeZ fd;k tkrk gS rks QkWLQksjl ;kSfxd curk gSA 
  P4 + 10S →   P4S10 
(iii) tc fuokZr esa ’osr QkWLQksjl dks {kkj /kkrqvksa ds lkFk xeZ fd;k tkrk gS rks ;g {kkj /kkrq QkWLQkbM cukrs gSa] tks ty ds 

lkFk fØ;k dj QkWLQhu xSl cukrs gSA 

  3M + P →∆
M3P   :  M3P + 3H2O →∆

3MOH + PH3 ↑ (where M = Na, K etc) 
(iv) tc NaOH foy;u ds lkFk ’osr QkWLQksjl dks CaO rFkk ty ds lkFk xeZ fd;k tkrk gS rks QkWLQhu xSl fu"dkflr gksrk 

gSA 
  CaO + 8P + 9H2O →  3Ca(H2PO2)2 + 2PH3 

(v) tc lkUnz HNO3 ds lkFk xeZ fd;k tkrk gS] rks QkWLQksjl] H3PO4 esa vkWDlhdr̀ gksrk gSA 
  P + 5NHO3 →H3PO4 + 5NO2 ↑ + H2O 
(vi) tc lkUnz H2SO4 ds lkFk xeZ fd;k tkrk gS rks QkWLQksjl] H3PO4 esa vkDlhdr̀ gks tkrk gSA 

  2P + 5H2SO4 →∆
 2H3PO4 + 5SO2  + 2H2O 

    
    QkWLQksjl dsQkWLQksjl dsQkWLQksjl dsQkWLQksjl ds    ;kSfxd %;kSfxd %;kSfxd %;kSfxd %    
    QkWLQhu %QkWLQhu %QkWLQhu %QkWLQhu %    
    ffffojpu %ojpu %ojpu %ojpu %    
 

(i) QkWLQhu dks dSfY’k;e QkWLQkbM dks ty ds lkFk xeZ djds cuk;h tkrh gSA 
  Ca3P2 + 6 H2O →  3Ca(OH) + 2PH3 

 
(ii) iz;ksx’kkyk fof/k ;g CO2 ds vfØ; ek/;e esa lQsn QkWLQksjl dks] NaOH ds lkFk xeZ djds cuk;h tkrh gSA 
  P4 + 3 NaOH + 3 H2O →  PH3 + 3 NaH2PO2 

   ¼lksfM;e gkbiksQkWLQkbV½ 
 

tc PH3 ’kq) gksrh gS rc ok;q esa ugha tyrh gS ijUrq P2H4 vFkok P4 dh mifLFkfr esa] ;g Toyu’khy gks tkrh gSA bls 
v’kqf);ksa ls ’kq) djus ds fy,] bls HI ij vo’kksf"kr fd;k tkrk gSA ftlls QkWLQksfu;e vk;ksMkbM (PH4I) curk gSA tks 
fd KOH ds lkFk mipkfjr djus ij QkWLQhu eqDr djrk gSA 
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(iii) ;g /kkrq QkWLQkbMksa ds vEy ds lkFk tyvi?kVu }kjk cuk;h tkrh gSA 

 2Na3P + 3H2SO4 → 3Na2SO4 + 2PH3 ↑  ;       Ca3P2 + 6HCl →  3CaCI2 + 2PH3 

 

(iv) HPO3
2-

 + 3Zn + 8H  →  PH3 ↑ + 3Zn
2+

 + 3H2O 
 

(v) 8Na2HPO3  →∆
  2PH3   + 4Na3PO4 + Na4PO4 + Na4P2O7 + H2O 

 PH3 ds uewus dks fcuk cq>k pquk vFkok NaOH NM+ dks iz;qDr dj ’kq"d fd;k tk ldrk gSA 
 

    xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    
 
(i) ;g vnjd leku vFkok lM+h eNyh leku xa/k okyh jaxghu xSl gSA ;g vR;f/kd fo"kSyh xSl gSA ;g HNO3, CI2 rFkk 

Br2 ok"I tSls vkWDlhdkjd inkFkksZ dh lw{e ek=k esa lEidZ esa vkus ij foLQksVd gks tkrh gSA 
 
(ii) ;g ty esa vkaf’kd foy; gS ijUrq CS2 tSls vU; dkcZfud foyk;dksa esa foy;’khy gSA izdk’k dh mifLFkfr esa PH3 foy;u 

fo;ksftr gksdj yky QkWLQksjl rFkk H2 nsrk gSA 
    

(iii) tc ;g dkWij lYQsV] eDZ;wfjd DyksjkbM vFkok flYoj ukbVªsV foy;uksa esa vo’kksf"kr dh tkrh gS rc lEcfU/kr QkWLQkbM 
fuekZ.k izkIr gksrs gSA 

  3CuSO4 + 2 PH3 → Cu3P2 ↓ ¼dkyk½ + 3H2SO4 

  3HgCl2 + 2 PH3 →Hg3P2 ↓ ¼Hkwjk dkyk½ + 6 HCl 

  3AgNO3 + PH3 →  Ag3P ↓ ¼ihyk½ + 3HNO3. Ag3P ckn esa  Ag esa fo;ksftr gks tkrk gSA 

  Ag3P + AgNO3 + 3H2O →  3Ag↓ ¼dkyk½ + 3HNO3 + H3PO3 

 
(iv) QkWLQhu 1500C rd xeZ djus ij] tyrh gS rFkk H2PO4 cukrh gSA 
  PH3 + 2O2 → H3PO4 

  
(v) QkWLQhu veksfu;k leku nqcZy {kkjh; gS] rFkk vEyksa ds lkFk QkWLQksfu;e ;kSfxd nsrh gSA mnkgj.kkZFk] 
  PH3 + HBr → PH4Br 

o tc vukn QkWLQhu] vuknz gSykstu vEyksa ds lkFk vfHkdr̀ gksrh gSA rc QkWLQksfu;e ;kSfxdksa dk fuekZ.k gksrk gSA 
¼ tyh; foy;u esa] ugha ½ 

 
 mi;ksx %i;ksx %i;ksx %i;ksx %    

QkfLQu ds Lor% ngu dks rduhdh :i ls gksYe ds funsZ’kd ( Holme’s samples) esa iz;qDr fd;k tkrk gSA dSfY’k;e 
dkckZgM rFkk dSfY’k;e QkWLQkbM ds i=ksa dks fNnzhr dj leqnz esa Qsad fn;k tkrk gSA tc xSlsa fudyrh gSa rFkk tyrh gSa 
rc ;g flxuy ¼funsZ’kd½ ds leku dk;Z djrh gSA ;g /kwesa&nkj insZ cukus esa Hkh iz;qDr fd tkrh gSA 
 
QkWLQksjl ds vkWDlkbM %QkWLQksjl ds vkWDlkbM %QkWLQksjl ds vkWDlkbM %QkWLQksjl ds vkWDlkbM %    
QkWLQksjl VªkbZ vkWDlkbM QkWLQksjl VªkbZ vkWDlkbM QkWLQksjl VªkbZ vkWDlkbM QkWLQksjl VªkbZ vkWDlkbM (P4O6) %%%%    
ffffoooojjjjpu %pu %pu %pu %    
bls vkWDlhtu dh lhfer ek=k esa QkWLQksjl dks tykdj cuk;k tkrk gS tc P4O10 o P4O6 curs gSaA la?kfur dks iz;qDr 
dj fuEurj rkieku P4O6 xSlh; :i esa jgrk gS tcfd P4O10 ,d Bksl ds :i esa la?kfur gskrk gS ftls Xyklowy }kjk 
Qsadk tkrk gSA ’ks"k xSlh; feJ.k dks fge feJ.k esa ls izokfgr djus ij ;g P4O6 ds jaxghu foy;u esa cny tkrh gSA 
 P4 + 3O2 →  P4O6 

 

xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    
    
(i) ;g ,d jaxghu fØLVyh; Bksl gS ftldk xyukad 23.8

0
C o DoFkukad 178

0
C gSA    

(ii) ;g B.Ms ikuh esa ?kqydj QkWLQksjl vEy cukr gSA blfy, ;g QkWLQksjl vEy dk ,ugkbMªkbM gSA 
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  P4O6 + 6H2O → 4H3PO3 

(iii) ;g xeZ ty esa ?kqydj PH3 eqDr djrk gSA 
  P4O6 + 6H2O →  3H3PO4 + PH3  
(iv) ;g ok;q esa /kjs ls ?kqydj P4O10 cukrk gSA 
  P4O6 + 2O2 →  

P4O10 

(v) ;g Cl2 xSl esa tydj QkWLQksjl vkWDlhVªkbDyksjkbM (POCl3) rFkk QkWLQksfjr DyksjkbM (PO2Cl) cukrk gSA 
  P4O6 + 4Cl2 →  2POCl3 + 2PO2Cl 

 

 QkWLQksjl VªkbZ vkWDlkbM QkWLQksjl VªkbZ vkWDlkbM QkWLQksjl VªkbZ vkWDlkbM QkWLQksjl VªkbZ vkWDlkbM (P4O10)    %%%%    
 ;g f}yfdd̀r :i esa jgrk gS rFkk bldk lw= P4O10 gSA 
    ffffojpu %ojpu %ojpu %ojpu %    
 ;g ok;q ds vkf/kD; esa QkWLQksjl dks tykdj izkIr gksrk gSA 
  P4 + 5O2 →  P4O10 

    
    xxxxqqqq.k/keZ %.k/keZ %.k/keZ %.k/keZ %    
(i) ;g ,d lQsn pw.kZ gSa ftldh izdf̀r esa vEyh; gS rFkk vkFkksZQkWLQksfjd vEy dk bugkbMªkbM gSA 

 
(ii) 250

0
C ij xeZ djus ij ;g m/okZikfrr gks tkrk gSA 

 
(iii) ;g lh&lh vkokt ds lkFk ty esa ?kqydj esVkQkWLQksfjd vEy o vUr esa vkFkksZQkWQksfjsd vEy cukrk gSA 
        P4O10 + 2H2O →  4HPO3 ;    4HPO3 + 2H2O →  2H24P2O7;   2H4P2O7 + 2H2O →  4H3PO4 

        
(iv) ;g lkUnz H2SO4 o lkUnz HNO3 dks Øe’k% SO3 o N2O5 esa futZyhdr̀ djrk gSA 

        4HNO3 + P4O10  →vklou
  4HPO3 + 2N2O5 ;    2H2SO4 + P4O10  →vklou

4HPO3 + 2SO3 
o 2CH3CONH2 + P4O10 → 4HPO3 + 2CH3CH ; 4CH3COOH + P4O10 →  4HPO3 + 2 (CH3CO)2O 

 

(v) ;g ,Ydksgy rFkk bZFkj ls vfHkfØ;k djrk gS rFkk QkWLQsaV cukrs gSaA 

 

 
    mmmmi;ksx %i;ksx %i;ksx %i;ksx %     
1. vEyh; xSlksa dks ’kq"d djus esa 2. ,d futZyhdkjd ds :i esa 
3. SO3 o N2O5 dks cukus ds fy, 4. QkWLQksfjd vEy dks cukus ds fy, 
 
    QkWLQksjl ds vkWDlhvEy %QkWLQksjl ds vkWDlhvEy %QkWLQksjl ds vkWDlhvEy %QkWLQksjl ds vkWDlhvEy %    
 QkWLQksjlQkWLQksjlQkWLQksjlQkWLQksjl    vEy vEy vEy vEy (H3PO3)    %%%%    

fojpu %fojpu %fojpu %fojpu %    
    
(i) ty esa P4O6 dks ?kksydj P4O6 + 6H2O →  4H3PO3  
(ii) ty ds lkFk PCl3 dk ty&vi?kVu dj % PCI3 + 3H2O →  H3PO3 + 3HCl 

;g foy;u tks H3PO3 o HCl eqDr gSa dks 180
0
C rd xeZ fd;k tkrk gS rFkk HCl xSl blesa ls fudy tkrh gSA 

fØLVyhdj.k djus ij ifj.kkeh foy;u H3PO3 dk lQsn fØLVy nsrk gSA 

(iii)  gkbiksQkWLQksjl vEy dk xeZ dj %  3H3PO2¼lkUnz foy;u½  → ° vf/kdvFkok40
 PH3 + 2H3PO3 
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    xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %     
(i) ;g ,d lQsn fØLVyh; Bksl gS tks ty esa foys; gS rFkk bldk xyukad 74

0
C gSA 

 
(ii) tc {kkj vFkok ,Ydyh ds lkFk mnklhuhd`r fd;k tkrk gS] ;g ,d mnklhu yo.k] ftls QkWLQkbM dgrs gSa] cukrk gS] tks 

dh vLFkk;h gksrk gSA  
  H3PO3 + 3NaOH →  Na3PO3 + 3H2O ;       NaH2PO3 + NaOH →   Na3PO3 + H2O 

 

(iii) 4H3PO3 →∆
 3H3PO4 + PH3 ¼fo"kekuqikrhdj.k½ 

 
(iv) H3PO3 + 3PCl5 →   PCl3 + 3POCl3 + 3HCl 
(v) ;g ,d izcy vipk;d gksrk gSA 

(a)  AgNO3 dks Ag esa vipf;r djrk gSA 

 HPO3
2-

 + 2Ag
+ →    2Ag ↓ ¼dkyk½ + H3PO4 

(b) tc edZjh (II) DyksjkbM dks QkWLQkbV ds foy;u ls lkFk xeZ fd;k tkrk gSA rc ;g xzs ¼?kwlj½ jax dk ?kkfRod 
edZjh nsrs gSaA 

 HPO3
2-

 + 2HgCI2 + H2O →   Hg2CI2 ↓ ¼lQsn½ + 2CI
-
 + H3PO4 

 Hg2CI2 ↓ ¼lQsn½ + HPO3
2-

 + H2O →   2Hg ↓ ¼xgjk½ + 2CI
-
 + H3PO4 

(c) H2SO4 dks  SO2 esa vipf;r djrk gSA 

 H3PO3 + H2SO4  ¼lkUnz½ →xeZ
SO2 ↑ + H3PO4 + H2O 

 

    vkWFkksZQkWLQksfjd vEy vkWFkksZQkWLQksfjd vEy vkWFkksZQkWLQksfjd vEy vkWFkksZQkWLQksfjd vEy (H3PO4): 

 fojpu %fojpu %fojpu %fojpu %    
(i) lkUnz H2SO4 ds lkFk dSfY’k;e QkWLQsV dks xeZ dj] Ca3(PO4) + 3H2SO4 →2CaSO4 + 2H2PO4 

CaSO4 vfoys; gSA H3PO4 ds foy;u dks CaSO4 ls iF̀kd fd;k tkrk gSA fge feJ.k ds }kjk B.Mk dj fuokZr 
MslhdsVj esa j[ks x;s lkUnz H2SO4 }kjk 180

o ij okf"ir dj lkfUnzr fd;k tkrk gSA bl izdkj H3PO4 ds lQsn fØLVy 
cuk;s tkrs gSaA 

(ii) PCl5 ds ty vi?kVu }kjk %  PCI5 + 4H2O →H3PO4 + 5HCl 

(iii) lkUnz HNO3 ds lkFk lQsn fØLVy dk ty vi?kVu dj % 
P + 5HNO3   → H3PO4 + 5NO2 + H2O 

(iv) P + 5O2 →  P4O10    ;  P4O10 + 6H2O → 4H3PO4¼”kq)½ 
;g izØe HkMrh ¼QusZl½ izØe dgykrk gSA  
xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ % 

(i) “kq) vkFkksZQkWLQksjl ,d lQsn fØLVyh; Bksl gS tks ty esa mPp :i ls foys;h gS rFkk bldk xyukad 42
o
C gSA ;g ,d 

nqcZy vEy gSA ;g nks vEy yo.k o ,d lkekU; yo.k cukrk gSA 
(ii) flYoj ukbVªsV ds lkFk vfHkfØ;k %flYoj ukbVªsV ds lkFk vfHkfØ;k %flYoj ukbVªsV ds lkFk vfHkfØ;k %flYoj ukbVªsV ds lkFk vfHkfØ;k %    

HPO4
2- + 3Ag+ →Ag3PO4 ↓ ¼ihyk½ + H+ 

Ag3PO4 ↓ ¼ihyk½ + 6NH3 → 3 [Ag(NH3)]
+1

 + PO4
2- 

(iii) ,YDyh vFkok {kkj ds lkFk mnklhudj.k,YDyh vFkok {kkj ds lkFk mnklhudj.k,YDyh vFkok {kkj ds lkFk mnklhudj.k,YDyh vFkok {kkj ds lkFk mnklhudj.k    %%%%    

H3PO4 O2H

NaOH

−
 → NaH2PO4¼izkFkfed QkWLQsV½ 

O2H

NaOH

−
 → NaHPO4¼f}rh; QkWLQsV½

O2H

NaOH

−
 → Na3PO3¼r̀rh; QkWLQsV½ 

(iv) Å"ek dk izHkko %Å"ek dk izHkko %Å"ek dk izHkko %Å"ek dk izHkko %    

H3PO4  → °C220
H4P2O7¼ik;jksQkWLQksfjd vEy½ ;    H4P2O7   → °C316  HPO3 ¼esVkQkWLQksfjd vEy½ 

• NaH2PO4 →∆
 NaPO3 + H2O  ; 2Na2HPO4 →∆

 Na4P2O7 + H2O 

Na(NH4)HPO →∆
NaPO3 + NH3 ↑  + H2O 

mi;ksx % mi;ksx % mi;ksx % mi;ksx % bls iz;ksx’kkyk vfHkdeZd o nokbZ;ksa dks cukus esa iz;qDr fd;k tkrk gSA 
moZjd %moZjd %moZjd %moZjd %    
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(i) NH3 + CO2 pressurehigh

C200100  → °−  NH4CONH4 →NH2CONH2 + H2O 

 ¼;wfj;k½ 
Hkwfe esa] ;g /khjs&/khjs veksfu;e dkcksZusV esa ty vi?kfVr gks tkrk gSA 
 

(ii) [3(Ca3(PO4)2CaF2) + 7H2SO4 →
����� ������ ��

hateSuperphosp

4242 HF2CaSO7)POH(Ca3 ++  + 2HF 

(iii) [3(Ca3(PO4)2CaF2) + 14H3PO4 →  
�� ��� ��

eerphosphatsuptriple

242 )POH(Ca10 + 2HF 

H3PO4 dk mi;ksx] vfoys; CaSO4 ¼O;FkZ inkFkZ½ ds fuekZ.k dks jkdsus ds fy,A  

oxZ oxZ oxZ oxZ 16 ds rRo % vkWDlhtu ifjokjds rRo % vkWDlhtu ifjokjds rRo % vkWDlhtu ifjokjds rRo % vkWDlhtu ifjokj    
vkorZ lkj.kh ds oxZ 16 esa vkWDlhtu] lYQj] flyhfu;e] VsY;wfje rFkk iksyksfu;e fufgr gSaA ;g dHkh&dHkh dsYdkstkSu 
lewg dh rjg tkuk tkrk gSA ;g vL;d fuekZ.k djus okys rRoksa dk lewg gS D;ksafd vf/kdka’k /kkrq vL;d vkWDlkbM vFkok 
lYQkbM gksrs gSaA 
miyC/krk %miyC/krk %miyC/krk %miyC/krk %     

iF̀oh ij lHkh rRoksa esa ls vkWdlhtu lcls vf/kd izpqjrk esa ikbZ tkrh gSA HkwiiZVh ds nzO;eku dk yxHkx 46.6% 
vkWdlhtu ds }kjk fufeZr gSA ’kq"d ok;q esa vk;ru ds vuqlkj 20.946% vkWDlhtu gksrh gSA 
gkyk¡fd HkwiiZVh esa lYQj dh miyC/krk dsoy 0.03 ls 0.1% gS] la;qDr voLFkk esa eq[r;k lYQsV ds :i esa tSls&ftIle 

CaSO4, 2H2O, ,Ile yo.k MgSO4. 7H2, csjkbV BaSO4 rFkk lYQkbMksa ds :i esa tSls & xsysuk PbS, ;’kn CySaM 
ZnS, dkWij ikbjkWbV CuFeS2 esa ikbZ tkrh gSA lYQj dh lw{e ek=k Tokykeq[kh esa gkbMªkstu lYQkbM ds :i esa ikbZ 
tkrh gSA 
flyhfu;e rFkk VsY;wfj;e lYQkbM v;Ldksa esa /kkrq lsysukbMksa rFkk VsyqjkbMksa ds :i esa ik, tkrs gSA iksyksfu;e izdf̀r esa 
Fkksfj;e rFkk ;wjsfu;e [kfutksa ds fo?kVu mRikn ds :i esa ik;k tkrk gSA 
    
bysDVªkWfud foU;klbysDVªkWfud foU;klbysDVªkWfud foU;klbysDVªkWfud foU;kl    
oxZ 16 ds rRoksa ds cká dks’kksa esa N% bysDVªkWu gksrs gSa rFkk lkekU; bysDVªkWfud fou;kl ns

2
np

4 gksrk gSA  
    
ijek.kq rFkk vk;fud f=T;kijek.kq rFkk vk;fud f=T;kijek.kq rFkk vk;fud f=T;kijek.kq rFkk vk;fud f=T;k    
oxZ esa Åij ls uhps dh vksj c<+us ij dks"kksa dh la[;k esa of̀) ds dkj.k vk;fud rFkk ijek.kq f=T;kvksa ds ekuksa esa of̀) 
gksrh gSA rFkkfi vkWDlhtu ijek.kq dk vkdkj viokn Lo:i NksVk gksrk gSA 
    
vk;uu ,UFkSYihvk;uu ,UFkSYihvk;uu ,UFkSYihvk;uu ,UFkSYih    
oxZ esa uhps dh vksj c<+us ij vk;uu ,UFkSYih esa deh gksrh gSA bldk dkj.k vkdkj esa of̀) gSA rFkkfi bl oxZ ds rRoksa dh 
vk;uu ,UFkSUih dk eku 15 ds vkorksZ ds rRoksa ls fuEu gksrk gSA bldk dkj.k ;g gS fd oxZ 15 ds rRoksa esa vfrfjDr 
LFkkf;Ro izkIr v/kZiwfjr bysDVªkWfud foU;kl ds p&d{kd mifLFkr gksrs gSaA 
    
bysDVªkWu xzg.k ,UFkSYihbysDVªkWu xzg.k ,UFkSYihbysDVªkWu xzg.k ,UFkSYihbysDVªkWu xzg.k ,UFkSYih        
vkWDlhtu ijek.kq dh lqlac) izdf̀r ds dkj.k bldh bysDVªkWu xzg.k ,UFkSYih lYQj dh vis{kk de _.kkRed gksrh gSA 
rFkkfi lYQj ls iksfyfu;e rd iqu% blds eku de _.kkRed gksrs tkrs gSA 
    
fo|qr_.kkRedrkfo|qr_.kkRedrkfo|qr_.kkRedrkfo|qr_.kkRedrk    
¶yksjhu ds ckn vkWDlhtu dh fo|qr_.kkRedek dk eku] lc rRoksa ls mPpre gksrk gSA oxZ esa ijek,kq Øekad esa of̀) ds 
lkFk fo|qr_.kkRedrk esa deh gksrh tkrh gSA blls ;g iznf’kZr gksrk gS fd vkWdlhtu ls iksfyfu;e rd /kkfRod y{k.kksa esa 
of̀) gksrh gSA 
    
HkkSfrd xq.k HkkSfrd xq.k HkkSfrd xq.k HkkSfrd xq.k     
vkWDlhtu rFkk lYQj v/kkrq] flyhfu;e rFkk VsY;wfj;e mi/kkrq gSa tcfd iksyksfu;e ,d /kkrq gSA iksyksfu;e jsfM;ks/kehZ 
gksrk gS rFkk vYi dkfyd gS ¼v/kZvk;q 1.38 fnu½A lHkh rRo vi:irk iznf’kZr djrs gSaA oxZ esa uhps dh vksj c<+us ij 
ijek.kq Øekad esa of̀) ds lkFk xyukad rFkk DoFkukad esa of̀) gksrh gSA vkWdlhtu rFkk lYQj ds xyukad vkSj DoFkukad ds 
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e/; cgqr T;knk vUrj dks mudh ijek.kqdrk ds vk/kkj ij le>k;k tk ldrk gSA vkWDlhtu f}ijek.kqd v.kq (O2) ds :i 
esa fo|eku gksrk gS tcfd lYQj cgqijek.kqd v.kq (S8) ds :i esa fo|eku gksrk gSA 
    
J[̀kyu %J[̀kyu %J[̀kyu %J[̀kyu %    
oxZ esa uhps tkus ij J[̀kyu dh izof̀r esa deh vkrh gSA ;g xq.k izkFkfedrk ls lYQj (S8) }kjk n’kkZ;h tkrh gSA S-S cU/k 
tSfod ra= ds fy, egRoiw.kZ gS rFkk ;g dqN izksVhu rFkk ,Utkbe tSls dh flLVhu esa mifLFkr gksrs gSaA 

• lsfyfu;e esa izdkf’k; pkydrk dk fo’ks"k xq.k ik;k tkrk gS rFkk ;g QksVksdkWih e’khu esa mi;ksx gksrk gS rFkk ;g dkap dks 
jaxghu cukrk gSA 

ijek.oh; rFkk HkkSfrd xq.k %ijek.oh; rFkk HkkSfrd xq.k %ijek.oh; rFkk HkkSfrd xq.k %ijek.oh; rFkk HkkSfrd xq.k %    
rRo  O S Se Te 

    ijek.kq Øekad  8 16 34 52 

    ijek.kq nzO;eku  16 32.06 78.96 127.6 

bySDVªkWfud vfHkfoU;kl  [He] 2s2 2p4 [Ne] 3s2 3p4 [Ae} 3d10 4s2 4p4 [Kr] 4d10 5s2 5p4 

Lgla;kstd f=T;k / pm  74 103 119 142 

vk;fud f=T;k vk;fud f=T;k vk;fud f=T;k vk;fud f=T;k X
-2

 / pm  140 184 198 221 

vk;fud ,UFkSYihvk;fud ,UFkSYihvk;fud ,UFkSYihvk;fud ,UFkSYih / (kj mol-1) I 1314 1000 941 869 

II 3388 2251 2045 1790 

Fo|qr_.kkRedrk  3.5 2.44 2.48 2.01 

?kuRo /[g cm-3 (293 K)]  1.32 2.06 4.19 6.25 

xyukad / K  54 393 490 725 

DoFkukad / K  90 718 958 1260 

 
  
jklk;fud xq.k jklk;fud xq.k jklk;fud xq.k jklk;fud xq.k     

vkWDlhtu voLFkk,a rFkk jklk;fud fØ;k’khyrk esa izof̀r;k¡vkWDlhtu voLFkk,a rFkk jklk;fud fØ;k’khyrk esa izof̀r;k¡vkWDlhtu voLFkk,a rFkk jklk;fud fØ;k’khyrk esa izof̀r;k¡vkWDlhtu voLFkk,a rFkk jklk;fud fØ;k’khyrk esa izof̀r;k¡    
    
oxZ 16 ds rRo vusd vkWDlhdj.k voLFkk,a ¼lkj.kh½ iznf’kZr djrs gSaA -2 vkWDlhdj.k voLFkk dk LFkkf;Ro voLFkk dk 
LFkkf;Ro oxZ esa uhps dh vksj ?kVrk gSA iksyksfu;e dfri; -2 vkWDlhdj.k voLFkk iznf’kZr djrk gSA vkWDlhtu dh 
fo|qr_.kkRed cgqr mPp gksus ds dkj.k OF2 ds mnkgj.k dks NksM+ dj ftlesa bldh vkWDlhdj.k voLFkk +2 gS ; ;g dsoy 
-2 _.kkRed vkWDlhdj.k voLFkk n’kkZrk gSA oxZ ds vU; rRo +2, +4, +6 vkWDlhdj.k voLFkk,a n’kkZrs gSa] ysfdu +4 rFkk +6 
vf/kd lkekU; gSaA lYQj flyhfu;e rFkk VsY;wfj;e lkekU;rk vkWDlhtu ds lkFk ;kSfxdksa esa +4 vkWDlhdj.k voLFkk rFkk 
¶yksjhu ds lkFk ;kSfxdksa esa +6 vkWDlhdj.k voLFkk n’kkZrs gSaA oxZ esa uhps dh vksj c<+us ij LFkkf;Ro c<+rk gS ¼vfØ; ;qXe 
izHkko½A +4 rFkk +6 vkWDlhdj.k voLFkkvksa esa vkca/k izkFkfed :i ls lgla;kstd gksrk gSA 
 

• HNO3, lYQj dks H2SO4(S + VI) esa vkWDlhdr̀ djrk gS ijUrq lsfyfu;e dks dsoy H2SeO3 (Se + IV) esa vkWDlhdr̀ 
djrk gSA  ijek.kq dk vkdkj NksVk gksrk gS rFkk ;gka ij 3d bysDVªkWu dk nqcZy izHkko gksrk gSA ftlds ifj.kke Lo:i 
bySDVªkWu ukfHkd ds lkFk n<̀+rk ls ca/ks gksrs gSaA 

• Ikksyksfu;e /kkfRod xq.k n’kkZrk gSA ;g H2SO4, HF, HCl rFkk HNO3 esa foys; gksdj Po
II dk xqykch foy;u cukrk gSA 

;)fi Po
II
 izcy jsfM;ks lfØ; gS rFkk &d.k mRltZu djrk gS rFkk Po

II rhozrk ls ty esa fo?kfVr gksdj Po
IV dk ihyk 

foy;u cukrk gSA 
 
vvvvkWDlhtu dk vlkekU; O;ogkj %kWDlhtu dk vlkekU; O;ogkj %kWDlhtu dk vlkekU; O;ogkj %kWDlhtu dk vlkekU; O;ogkj %    
f}rh; vkorZ esa mifLFkr p-CykWd ds vU; lnL;ksa dh Hkk¡fr vkWDlhtu dk vlkekU; O;ogkj blds NksVs vkdkj rFkk mPp 
fo|qr_.kkRedrk ds dkj.k gksrk gS NksVs vkdkj rFkk mPp fo|qr_.kkRed ds izHkkoksa dk fof’k"V mnkgj.k] ty esa izcy 
gkbMªkstu ca/k dh mifLFkfr gS tks fd H2S esa ugha ik;k tkrk gSA 
vkWDlhtu esa d d{kdksa dh vuqifLFkfr ds dkj.k bldh lgla;kstdrk 4 rd gh lhfer gS vkSj O;ogkj esa 2 ls vf/kd nqyZHk 
gSA nwljh vkSj oxZ ds vU; rRoksa esa la;kstdrk dks’k dk foLrkj gks ldrk gS vkSj lgla;kstdrk 4 ls vf/kd gksrh gSA 
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(i) gkbMªkstu ds izfr fØ;k’khyrkgkbMªkstu ds izfr fØ;k’khyrkgkbMªkstu ds izfr fØ;k’khyrkgkbMªkstu ds izfr fØ;k’khyrk % oxZ 16 ds lHkh rRo H2E (E = S, Se, Te, Po) izdkj ds gkbMªkbM cukrs gSaA gkbMªkbMksa ds 
dqN xq.k lkj.kh esa fn, x, gSaA budk vEyh; xq.k H2O ls H2Te rd c<+rk gSA vEyh; xq.k esa of̀) dks oxZ esa uhps dh 
vksj tkus ij ca/k (H-E) fo;kstu ,UFkSYih esa deh }kjk le>k;k tk ldrk gSA ca/k (H-E) fo;kstu ,UFkSYih esa oxZ esa uhps 
dh vksj tkus ij deh gksus ds dkj.k gkbMªkbMksa ds rih; LFkkf;Ro esa Hkh H2O ls ysdj H2Po rd deh gksrh gSA ty ds 
vfrfjDr lHkh gkbMªkbM vipk;d xq.k okys gksrs gSa rFkk ;g xq.k H2S ls ysdj H2Te rd c<+rk gSA 
 

oxZ oxZ oxZ oxZ 16161616    ds rRoksa ds gkbMªkbM ds xq.k %ds rRoksa ds gkbMªkbM ds xq.k %ds rRoksa ds gkbMªkbM ds xq.k %ds rRoksa ds gkbMªkbM ds xq.k %    
xq.kxq.kxq.kxq.k    H2O H2S H2Se H2Te 

m.p./k 273 188 208 222 

b.p./k 373 213 232 269 

H-E cU/k yEckbZ /pm  96 134 146 169 

HEH dks.k (0
) 104 92 91 90 

∆tH/kJ moI
-1

 -286 -20 73 100 

∆dissH (H-E)/kJ moI
-1

 463 347 276 238 

fo;kstu fLFkjkad 1.8 x 10
-16

 1.3 x 10
-7
 1.3 x 10

-4
 2.3 x 10

-3
 

 
(ii) vkWDlhtu ds izfr fØ;k’khyrk %vkWDlhtu ds izfr fØ;k’khyrk %vkWDlhtu ds izfr fØ;k’khyrk %vkWDlhtu ds izfr fØ;k’khyrk % ;s lHkh rRo EO2 rFkk EO3 izdkj ds vkWDlkbM cukrs gSa tgk¡ E = S, Se, Te rFkk Po A 

vkstksu (O3) rFkk lYQj MkbvkWDlkbM (SO2) xSlsa gS tcfd flyhfu;e MkbvkWDlkbM (SeO2) ,d Bksl gSA MkbvkWDlkbM 
(SeO2) xSlsa gSa tcfd flyhfu;e MkbvkWDlkbM (SeO2) ,d Bksl gSA MkbvkWDlkbM dk vipk;d xq.k SO2 ls TeO2 rd 
de gksrk tkrk gSA SO2 ,d vipk;d gS tcfd TeO2 ,d vkWDlhdkjd gSA EO2 izdkj ds vkWDlkbMksa ds vfrfjDr lYQj] 
flyhfu;e rFkk VsY;wfj;e EO3 izdkj ds vkWDlkbM (SO3, SeO3, TeO3) Hkh cukrs gSaA nksuksa izdkj ds vkWDlkbM vEyh; 
izdf̀r ds gksrs gSaA 

 
(iii) gSykstu ds izfr fØ;k’khyrk % gSykstu ds izfr fØ;k’khyrk % gSykstu ds izfr fØ;k’khyrk % gSykstu ds izfr fØ;k’khyrk % oxZ 16 ds rRo EX6, EX4 rFkk EX2 izdkj ds vusd gSykbM cukrs gSa] tgk¡ E bl oxZ dh 

/kkrq gS rFkk X ,d gSykstu gS] gSykbMksa ds ?kVus dk Øe gS F > Cl > Br > lA gSDlkgSykbMksa esa dsoy gsDlk¶yqvksjkbM gh 
LFkk;h gSykbM gksrs gsaA lHkh gsDlk¶yqvksjkbM xSlh; izdf̀r ds gSaA budh lajpuk v"VQydh; gksrh gSA lYQj 
gsDlkDyksjkbM SF\6 f=foe dkj.kksa ls viokn Lo:i LFkkbZ gSA 
lYQj gsDlk¶yqvksjkbM] SF6 ,d xSl] SeF4 nzo rFkk TeF4 ,d Bksl gSA ;s gsDlk¶yqvksjkbM sp

3
d ladfjr gksrs gSa] vr% 

budh lajpuk f=dks,kh; f}fijSfeMh gksrh gS ftlesa ,d fuj{kh; (equatorial) fLFkfr ij ,d ,dkdh bysDVªkWu ;qXe gksrk gSA 
;g T;kfefr ust&vkdf̀r (see-saw) T;kfefr Hkh dgykrh gSA 
lsfyfule dks NksM+dj lHkh rRo MknDyksjkbM rFkk MkbczksekbM cukrs gSaA ;g MkbgSykbM sp3 ladj.k }kjk curs gSa rFkk 
prq"Qydh; lajpuk ds gksrs gSaA lqifjfpr eksuksgSykbM f}r;h (dimer) izdf̀r ds gSa tSls S2F2, S2CI2, S2Br2, Se2CI2 rFkk 
Se2Br2A ;g gsykbM fuEu izdkj ls vlekuqikfrd gksrs gS % 
 2Se2Cl2 →  SeCl4 + 3Se 

 
MkbZvkWDlhtu MkbZvkWDlhtu MkbZvkWDlhtu MkbZvkWDlhtu (O2)    %%%%    
fuEu xq.kksa ds dkj.k VI

th oxZ ds rRo vU;ksals vyx jgrs gSaA 
(A) NksVk vkdkj  (B) mPp oS|qr_.kkRedrk rFkk  (C) d-d{kdksa dh vuqiyC/krk 
    
fojpu %fojpu %fojpu %fojpu % 

(i) /kkrqvksa ds vkWDlkbMksa ds rih; fo;kstu }kjk 

2HgO  → °C450
2Hg + O2 ; 2Ag2O  → °C350

4Ag + O2 

3 MnO2 →∆
Mn3O4 + O2 ; 2 PB3O4 →∆

6 PbO + O2 
(ii) vkWDlhtu /kuh ;kSfxdksa ds rih; fo;kstu }kjk  

2 NaNO3 →∆
2NaNO2 + O2 ;  2KCIO3

2

C150

MnO
 → °

2 KCI + 3O2 ¼iz;ksx’kkyk fof/k½ 

4K2Cr2O7 →∆
 4 K2CrO4 + 2 Cr2O3 + 3O2 ;  2 KMnO4 →∆

K2MnO4 + MnO2 + O2  

(iii) lkUnz H2SO4 vFkok MnO2 dh fØ;k }kjk 
2 MnO2 + 2H2SO4 →  2 MnSO4 + 2H2O + O2 
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(iv) Na2O2 ij lkUnz H2SO4 dh fØ;k }kjk 
2Na2O2 + 2H2O →4 NaOH + O2 

(v) KMnO4 vFkok K2Cr2O7 ij lkUnz H2SO4 dh fØ;k }kjk 
4KMnO4 + 6H2SO4 →  2 K2SO4 + 4MnSO4 + 6H2O + 5O2 

2 K2Cr2O7 + 8H2SO4 →2 K2SO4 + 2Cr2(SO4)3 + 8H2O + 3O2 
(vi) gkbiksDyksjkbV ds mRizsjdh fo;kstu }kjk % 

2 HOCl  →
+2Co

2HCl + O2 
(vii) czkbu izØe }kjk ¼fuekZ.k djuk½ % 

2 BaO + O2(air)  → °C500
 2BaO2 ;    2 BaO2  → °C800

BaO + O2 
(viii) ok;q ls ¼fuekZ.k djuk½ % 

ok;q ds nzohdj.k o fQj blesa izHkkth vklou }kjk vkWDlhtu izkIr dh tkrh gSA 
    
xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    
jaxghu] xa/kghu rFkk Loknghu xSlA ;g vuqpqEcdh; gSa rFkk vij:irk iznf’kZr djrh gSA vkWDlhtu ds rhu leLFkkfud 
16

8O, 
17

8O, rFkk 18
8O gSA vkWdlhtu tyrk ugha gS ysfdu izcy :i ls ngu esa lgk;d gksrk gSA 

 
mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %    

1. vkWDlhtu dks CO2 vFkok He ds lkFk fefJr dj df̀=e ’olu ds fy, iz;qDr fd;k tkrk gSA 
2. nzo&vkWDlhtu dks jkWdsV bZ/ku esa vkWDlhdkjd ds :i esa iz;qDr djrs gSA 
3. dkVus ,oa osfYMax ds fy, dke esa fy, tkus okys vkWDlh&gkbMªkstu vFkok vkWDlh,flfVyhu ds mRiknu ds fy, vkWDlhtu 

iz;qDr djrs gSA 
4. “kq) MkbZ vkWDlhtu dk mi;ksx] dPps yksgs dks LVhu esa cnyus ds fy,] {kkjh; vkDlhdj.k izØe] tks fd] dSyMks rFkk LD 

izØe dgykrk esa gksrk gSA    
 
vkWDlkbM %vkWDlkbM %vkWDlkbM %vkWDlkbM %    

    
(i) vEyh; vkWDlkbM %vEyh; vkWDlkbM %vEyh; vkWDlkbM %vEyh; vkWDlkbM %    

;g v/kkrqvksa ds lgla;kstd vkWDlkbM gSaA lkekU;r% ;g ty esa ?kqydj vkWDlhvEy ds foy;u cukrs gSA mnkgj.k ds fy, 
CO2, SO2, SO3, N2O5, N2O3, P4O6, P4O10, CI2O7, CrO3, Mn2O7 bR;kfnA budk eku vEy ,ugkbMªkbM ds :i esa Hkh 
fn;k tkrk gSA  

 Cl2O7 + H2O →2 HCIO4 ;  Mn2O7 + H2O →2 HMnO4 

(ii) {kkjh; vkWDlkbM %{kkjh; vkWDlkbM %{kkjh; vkWDlkbM %{kkjh; vkWDlkbM %    
;g ty esa ?kqydj {kkj cukrs gSa vFkok vEy ds lkFk tqM+dj yo.k cukrs gSa rFkk ty vFkok vEyh; vkWDlkbM ds lkFk 
tqM+dj yo.k cukrs gsA mnkgj.k Na2O, CaO, CuO, FeO, BaO bR;kfnA 

  Na2O + H2O →  2 NaOH ; CaO + H2O →Ca(OH)2; CuSO4 →  CuSO4 + H2O 
de vkWDlhtu voLFkk ds lkFk okys /kkrq vkDlkbM] vf/kd vk;fud vk;fud rFkk vf/kd {kkjh; gksrs gSa ijUrq vkDlhdj.k 
voLFkk esa of̀) ds lkFk&lkFk vEyh; xq.kksa esa of̀) gksrh tkrh gSA e.g., CrO {kkjh; gS] Cr2O3 mHk;/kehZ gS rFkk CrO3 
vEyh; gSA 

(iii) mnklhu vkWDlkbM %mnklhu vkWDlkbM %mnklhu vkWDlkbM %mnklhu vkWDlkbM %    
;g u rks vEy ds lkFk vkSj u gh {kkj ds la;ksftr gksdj yo.k cukrs gsA mnkgj.k CO, N2O, NO bR;kfnA 

(iv) mHk;/kehZ vkWDlkbM %mHk;/kehZ vkWDlkbM %mHk;/kehZ vkWDlkbM %mHk;/kehZ vkWDlkbM %    
izcy vEy ds lkFk&lkFk izcy {kkj ds lkFk la;ksftr gks ldrs gsA e.g, ZnO, Al2O3, BeO, Sb2O3, Cr2O3, PbO, SnO, 

SnO2, GaO bR;kfnA 
 PbO + 2 NaOH →  Na2PbO2 + H2O ;     PbO + H2SO4 → PbSO4 + H2O 

 Cr2O3 + 2 NaOH → Na2Cr2O4 + H2O ; Cr2O3 + 3 H2SO4 →  Cr2(SO4)3 + 3H2O 
 

(v) fefJr vkWDlkbM %fefJr vkWDlkbM %fefJr vkWDlkbM %fefJr vkWDlkbM %    
;g nks lk/kkj.k vkWDlkbMksa ds feJ.k dh rjg O;ogkj djrs gS] 
e.g.,     Pb3O4(2PbO + PbO2), Fe3O4 (FeO + Fe2O3), Mn3O4 ( 2 MnO + MnO2) 
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(vi) ijkWDlkbM %ijkWDlkbM %ijkWDlkbM %ijkWDlkbM %    
os ruq vEyksa ds lkFk fØ;kdj H2O2 cukrs gSa e.g., Na2O2, K2O2, BaO bR;kfnA They contain O2

2-
 ions. 

  Na2O2 + H2SO4 →  Na2SO4 + H2O2 

os ty ds lkFk fØ;kdj vkWDlhtu cukrs gSA 
  Na2O2 + H2O →  2NaOH + 1/2O2 

 

(vii) lqij vkWDlkbM %lqij vkWDlkbM %lqij vkWDlkbM %lqij vkWDlkbM %    
os O2

- vk;u ;qDr gksrs gS mnkgj.k] KO2, RbO2 rFkk CsO2A os vkWDlkbM ty ds lkFk fØ;k dj H2O2 o O2 cukrs gSA 
  2KO2 + 2 H2O →  2 KOH + H2O2 + O2 

 

(viii) mivkWDlkbM %mivkWDlkbM %mivkWDlkbM %mivkWDlkbM %    
 os] rRoksa ds lkekU; la;kstu ls vis{kkdr̀ de vkWDlhtu ;qDr gksrs gS mnkgj.k C3O2, N2O, Pb2O bR;kfnA 
 vkstksuvkstksuvkstksuvkstksu (O3) % 
    fojpu %fojpu %fojpu %fojpu % 
bls ’kq) rFkk ’kq"d vkWDlhtu esa ls fujo oS|qr izokfgr djds cuk;k tkrk gSA 

 O2  →ÅtkZ
O + O 

 O2 + O →O3 ; ∆H = 2845 kJ moI
-1

 

          

 3O2                      2O3 
   

feJ.k] vk;ru }kjk 5-10% vkstksu ;qDr gksrs gS rFkk bl feJ.k dks vkstksuhdr̀ vkWDlhtu Hkh dgrs gSA 
• mPp lkUnzrk vFkok ’kq) O3 dks feJ.k ds izHkkth nzohdj.k }kjk izkIr fd;k tk ldrk gSA 
• O3 dh de lkUnzrk dks O2 ij UV ds fofdj.k }kjk cuk;k tk ldrk gSA 

• O2 rkik?kkr)ii(

C2500)i(  → °

O3 

 
xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    

 
(i) xgjh uhyk xSl tks B.Mk djus ij gYdk&uhyk nzo cukrh gS rFkk Bksl djus ij cSaxuh dkys fØLVy cukrh gSA yky izdk’k 

ds vo’kks"k.k ds dkj.k xgjk jax n’kkZrh gSA ;g UV Hkkx dks Hkh izcyrk ls vo’kksf"kr djrh gSA bl izdkj ;g iF̀oh ds 
euq";ksa thoksa dks lw;Z ls vkus okyh gkfudkjd UV fofdj.kksa ls cpkrh gSA bldh xU/k rh{.k gksrh gS rFkk fo|qr midj.kksa 
ds tyus ds leku xa/k vkrh gSA ;g fo"kSyh xSl gS rFkk ;g ty esa FkksM+k foys; gS ysfdu VjisUVkbu vkW;y vFkok 
Xysfl,y ,lhfVd vEy vFkok CCI4 esa vf/kd Bksl gSA O3 v.kq izfrpqEcdh; gS ysfdu O3

- vuqpqEcdh; gSA 
 

(ii) vkWDlhdkjd vfHkdeZd %vkWDlhdkjd vfHkdeZd %vkWDlhdkjd vfHkdeZd %vkWDlhdkjd vfHkdeZd % O3 + 2H+ + 2e
- →O2 + H2O ; SRP = + 2.07 v¼vEyh; ek/;e esa½ 

 O3 + H2O + 2e
- → O2 + 2OH- ; SRP = + 1.24 v¼{kkjh; ek/;e esa½ 

bl izdkj vEyh; ek/;e esa vkstksu ,d izcy vkWDlhdkjd gSA 
 
(a) ;g l- ls l2 esa vkWDlhdr̀ gS ¼Kl ds mnklhu foy;u ls½ 
  O3 → O2 + [O] 

  2Kl + H2O + [O] →  2KOH + l2 

    

  2 Kl + H2O + O3 →  2 KOH + O2 + l2 

 

• ikSVsf”k;e vk;ksMsV rFkk ijvk;ksMsV dks {kkjh; Kl vkWDlhdr̀ djrk gSA 

Kl + 3O3 →  KlO3 + 3O2 ;   Kl + 4O3 → KlO4 + 4O2 

• blh izdkj S2- → SO4
2- ¼ysfdu H2S ugha½] NO2

-
 →  NO3

-
, SO3

- →  SO4
2-  

• AsO3
3- →AsO4

3-,   Sn2+ →Sn+4 & ¼vEyh; ek/;e½  
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 O3 →  O2 + [O] 

  2K2 MnO4 + [O] + H2O →  2 K MnO4 + 2KOH 
    

  2 K2 MnO4 + O3 + H2O →  2 K MnO4 + 2 K MnO4 + 2KOH + O2 

 

• blh izdkj [ Fe(CN)6]
4-

 dks [Fe)CN)6]
3- esa vkWDlhdr̀ djrh gSA ¼{kkjh; ek/;e½ 

• 2NO2 + O3 → N2O5 + O2 

(b) ;g muds vkWDlh vEyksa esa vknz  S, P, As dks vkWDlhdr̀ djrk gSA 
  O3 →  O2 + [O] x 3 

  S + 3 [O] →  SO3 

  SO3 + H2O → H2SO4 

   

  S + 3O3 + H2O →H2SO4 + 3O2 

(c) ;g H2S dks S esa vkWDlhdr̀ djrh gSA 

 H2S + O3 →  H2O + S ↓ ¼ihyk½ 
(iii) ’kq"d l2 ds lkFk vfHkfØ;k % 2l2 + 9[O3] → l4O9 + 9O2 
• l4O9 ihys Bksl dk laxBu l

+3
 (lO3

-
)3. gSA bl ;kSfxd dk fuekZ.k l2 ds {kkjh; izdf̀r ds i{k esa lh/kk izek.k gS ¼vFkkZr 

bldh /kuk;u cukus dh izof̀r½ 
(iv) vvvvknzrk vk;ksMhu ds lkFk vfHkfØ;k %knzrk vk;ksMhu ds lkFk vfHkfØ;k %knzrk vk;ksMhu ds lkFk vfHkfØ;k %knzrk vk;ksMhu ds lkFk vfHkfØ;k % gS 

 O3 →  O2 + [O] x 5  
 l2 + 4[O] → l2O5 

 l2O5 + H2O → 2HlO3  

   

 5O3 + l2 + H2O →  2HIO3 + 5O2 

(v) flYoj ds lkFk vfHkfØ;k %flYoj ds lkFk vfHkfØ;k %flYoj ds lkFk vfHkfØ;k %flYoj ds lkFk vfHkfØ;k % 
flYoj vkfVZdy] vkstksu ds lkFk lEidZ djus ij dkys gks tkrs gSaA 

 Ag + O3 →  Ag2O ↓ ¼dkyk½ + O2 

(vi) H2O3    ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %    
 2e

-
 + 2H+ + O3 →  O2 + H2O 

 H2O2 → O2 + 2H
+
 + 2e

- 

  

 
O3 + H2O2 → 2O2 + H2O 

   
Oxidising   Reducing 

                    agent         agent 

bl dkjd ls ;g lgh crk;k tk ldrk gS fd vkstksu dk SRP(+ 2.07)] gkbMªkstu ijkWDlkbM ds SRP(+ 1.77) ls vf/kd 
gS] blfy, vkstksu] gkbMªkstu ijkWDlkbM dh vis{kk vf/kd izcy vkWDlhdkjd gSA 

(vii) ffffoooojatd fØ;k %jatd fØ;k %jatd fØ;k %jatd fØ;k %    
 O3, vkWDlhdkjd esa ls jaxhu inkFkZ dks fojaftr djrk gSA 
        

(viii) vkstksuhdj.k %vkstksuhdj.k %vkstksuhdj.k %vkstksuhdj.k %    
,Ydhu] ,Ydkbu dh vkstksu ds lkFk fØ;k djkdj vkstksukbM cukrs gSA 
 

 CH2 = CH2 + O3 →                  
ZnO

OHZn 2

−

+  → 2HCHO 

 

(ix) KOH ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %    
Ukjaxh jax ds ;kSfxd] ikSVsf’k;e vkstksukbM cukrs gsA 
  +  

 2 KOH + 5O3 → 2KO3
-
 + 5O2 + H2O 
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vkvkvkvkstksu ds fy, ijh{k.k stksu ds fy, ijh{k.k stksu ds fy, ijh{k.k stksu ds fy, ijh{k.k     
 

(i) fQYVj isij dks ,YdkWgkfyd csfUtMhu     esa fHkxks;k tkrk gS ftlls ;g Hkwjk gks tkrk gS] tc O3 
 
¼;gk¡ H2O2 ds }kjk ugha n’kkZ;k tkrk gSA½ ds lkFk lEidZ esa vkrk gSA 
 

(ii) edZjh dh iw¡Nuqek vkdf̀r %edZjh dh iw¡Nuqek vkdf̀r %edZjh dh iw¡Nuqek vkdf̀r %edZjh dh iw¡Nuqek vkdf̀r %    
’kq) edZjh ,d xfr’khy nzo gS ysfdu tc O2 ds lkFk bls lEidZ esa yk;k tkrk gS bldh xfr’khyrk de gksrh gS rFkk ;g 
dk¡p dh lrg ij fpiduk izkjEHk dj nsrh gS rFkk Hg esa Hg2O ¼edZjh lcvkWDlkbM½ ds ?kqyus ds dkj.k iw¡Nuqek vkdf̀r 
cukrk gSA 
 2 Hg + O3 →  Hg2O + O2  
    
mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx % 

1. “kksf/kr ty ds fy, dhVk.kquk’kd o laØe.k /kkjh ds :i esa iz;qDr gksdj ;g HkhM+ okys LFkkuksa dk okrkoj.k vuqdwy djrh 
gSA 

2. vlarÌr dkcZfud ;kSfxdksa esa f}cU/k dh fLFkfr irk yxkus ds fy,A 
3. df̀=e flYd] la’ysf"kr dsEikV, KMnO4 bR;kfn ds fuekZ.k esaA 
4. bldk mi;ksx] vkWby] gkFkh nkar] LVkpZ vkfn ds fojatd esa fd;k tkrk gSA 

 
gkbMªkstu ijkWDlkbM gkbMªkstu ijkWDlkbM gkbMªkstu ijkWDlkbM gkbMªkstu ijkWDlkbM (H2O2)    %%%%    
fojpu % 

(i) iz;ksx’iz;ksx’iz;ksx’iz;ksx’kkyk fof/kkkyk fof/kkkyk fof/kkkyk fof/k        BaO2, 8H2O + H2SO4 ¼B.Mk½→ BaSO4↓ ¼’osr½ + H2O2 + 8H2O 
 BaSO4 dks Nkudj tyh; gkbMªkstu ijkWDlkbM izkIr djrk gSA  

• futZthdr̀ BaO2 o H2SO4 ds chp vfHkfØ;k /kheh gksrh gS rFkk izk;ksfxd :i ls BaO2 ij BaSO4 dh lja{kh 
ijr ds fuekZ.k ds dkj.k dqN le; I’pkr cUn gks tkrh gSA 
Ba(OH)2 + H2O2 + 6H2O → BaO2 . 8H2O 

• pwafd mPp rki ij H2SO4, H2O2 dks fo;ksftr dj ldrk gS blfy, fuEu rki ij vfHkfØ;k dh tk ldrh gS 
vFkok H2SO4 ds LFkku ij H3PO4 iz;qDr fd;k tk ldrk gSA 

3BaO2 + 2H3PO4 →  Ba3((PO4)2 ↓ + 3H2O2 ; Ba3(PO4)2 + 3H2SO4 →  3BaSO4 ↓ + 2H3PO4 H3PO4 dks 
iqu% iz;qDr fd;k tk ldrk gSA 

 

(ii) mPp fo|qr /kkjk ij lkUnz H2SO4 vFkok (NH4)2SO4 ds oS|qr vi?kVu }kjk ijvkWDlkslYQsV dk fuekZ.k fd;k tkrk gS 
rFkk tks ty vi?kfVr H2O cukrk gSA 

 
Θ⊕ + 442 HSOHSOH  

,uksM ij % 2HSO →    S2O6
2-

 + 2H
+
 + 2e

- 
;  dSFkksM ij % H+

 + e
- →   

2

1
 H2 

 H2S2O6 + H2O 
ondistillati

C9080  → °− H2SO5 + H2SO4 ; H2SO5 + H2O →H2SO4 + H2O2 

 
(iii) vks|ksfxd fof/k ¼Lor% vkWDlhdj.k½ %vks|ksfxd fof/k ¼Lor% vkWDlhdj.k½ %vks|ksfxd fof/k ¼Lor% vkWDlhdj.k½ %vks|ksfxd fof/k ¼Lor% vkWDlhdj.k½ %    

    
2&,fFky ,UFkzkDohuksy 2& ,fFky ,UFkzkFohuksy 

• K2S2O8 (s) + 2D2O →  2KDSO4(aq) + D2O2(ℓ) ¼fojpu dh iz;ksx’kkyk fof/k½ 
• lksfM;e ijvkWDlkscsjsV ( NaBO3, 4H2O) ds eksyj foy;u ds ty vi?kVu }kjk % 
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 BO3
-
 + H2O →H2O2 + BO2

-
 

    
xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    

(i) jaxghu ’;ku nzo gS] tks cM+h ek=k esa uhys jax esa izrhr gksrs gs rFkk ty esa fdlh Hkh vuqikr esa foys; gksrs gs rFkk gkbMªsV~l 
H2O2, H2O cukrs gSa (MP 221 K) ¼H-cU/ku ds dkj.k½ 

(ii) bldk DoFkukad 423K gs tks ty ls vf/kd gS ysfdu fgekad (-40
C) ty ls de gksrk gSA ?kuRo rFkk ijkoS|qrkad Hkh H2O 

ls mPp gksrs gsA 
(iii) bldk tyh; foy;u futZyhdr̀ nzo dh vis{kk LFkk;h gksrk gS tgk¡ ;g /khjs&/khjs ty o O2 esa fo;ksftr gks tkrk gSA  

¼izdk’k esa j[kus ij½ 2H2O →2H2O + O2 

H2O2 dks dk¡p ds ik= esa ugha j[kk tkrk gS D;ksafd dk¡p ls vuqjsf[kd /kkrq vk;uksa ls H2O2 ds foLQksVd fo;kstu dks 
mRizsfjr fd;k tkrk gS] blfy, tyh; foy;u dks IykfLVd ik= vFkok ekse vkjsf[kr dkap ds ik=ksa esa j[krs gS rFkk foy;u 
esa dqN ;wfj;k ;k QkWLQksfjd vEy vFkok fXyljkWy feyk;k tkrk gS D;ksafd ;g ik;k x;k gS fd ;kSfxd H2O2 ds fo;kstu 
ds fy, _.kkRed mRizsjd dk O;ogkj djrs gSaA 
 

(iv) vEyhdr̀ izdf̀r %vEyhdr̀ izdf̀r %vEyhdr̀ izdf̀r %vEyhdr̀ izdf̀r % fuEu lehdj.k ds vuqlkj nqcZy vEy dh rjg O;ogkj djrk gSA 
 H2O2 (aq)   H

+
 + HO2

-
; Ka = 1.5 x 10

-12
 at 25

0
C 

H2O2 dks tyh; foy;u uhys fyVel dks yky esa cny nsrk gS tks fd H2O2 ds vkWDlhdkjd xq.k/keZ }kjk fojaftr fd;k 
tkrk gSA 
 Na2CO3 + H2O2 →Na2O2 + H2O + CO2 

 Ba(OH)2 + H2O2 + 6H2O →  BaO2. 8H2O ↓  

• 30% H2O2 foy;u dk pH = 4.0 gSA 
 

(v) vkWDlhdkjd vfHkdeZd % 
2e

- 
+ 2H

+
 + H2O2 → 2H2O ; SRP = + 1.77 v ¼vEyh; ek/;e esa½ 

2e
-
 + H2O2 → 2OH

-
 ; SRP = + 0.87 v ¼{kkjh; ek/;e esa½ 

• mijksDr fohko ds vk/kkj ij ge dg ldrs gS fd vEyh; ek/;e esa H2O2 izcy vkWDlhdkjd ysfdu xfrdh; :i ls 
ik;k x;k gS fd {kkjh; ek/;e esa vfHkfØ;k rsth ls gksrh gSA    

(A) vEyh; ek/;e esa %vEyh; ek/;e esa %vEyh; ek/;e esa %vEyh; ek/;e esa %    
(a) ;g PbS dks PbSO4 esa vkWDlhdr̀ djrk gSA 

H2O2 →H2O + [O] x 4 

PbS + 4[O] →  PbSO4 

 
PbS + 4H2O2 → PbSO4 + 4H2O 

;g iqjkus fp=ksa esa lQsn jaxksa dks iqu% lajf{kr j[kus esa iz;qDr gksrh gS tks fd ok;qe.Myh; H2S dh fØ;k 
}kjk PbS ds fuekZ.k ds dkj.k dkys jax esa cny tkrk gSA 
 

(b) H2O2, H2S dks lYQj esa vkWDlhdr̀ djrk gSA 
H2O2 →H2O + [O] 

H2S + [O] → H2O + S ↓  

 

H2O2 + H2S →2H2O + S↓  
 

(c) NH2
-
 NH2 ¼gkbMªsthu½ + 2H2O → N2 + 4H2O 

 

 

(d)  
 

    
(B) {kkjh; ek/;e esa %{kkjh; ek/;e esa %{kkjh; ek/;e esa %{kkjh; ek/;e esa %    
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(a) Cr(OH)3 (s) + 4 NaOH + 3H2O2 →2Na2Cro4 (aq.) + 8H2O 

 

10 OH
- 
+ 3 H2O2 + 2 Cr

3+ →2 Cr4
2-

 + 8H2O 

 

(b) 2NaBO2 + 2H2O2 + 6H2O →Na2[(OH)2 B(O-O)2 B(OH)2] 6H2O ¼lksfM;e ijvkWDlkbM½ 
• ?kkou pw.kZ esa pedhys dkjd ¼jax½ ds :i esa iz;qDr gksrk gSA 

(vi) vipk;d vfHkdeZd %vipk;d vfHkdeZd %vipk;d vfHkdeZd %vipk;d vfHkdeZd %    
 
;g izcyrj vkWdlhdkjdksa ds fy, vipk;d dh rjg dk;Z djrk gSA  

H2O2 →O2 + 2H
+
 + 2e

-
  

 

• bldk {kkjh; ek/;e esa vipk;d lkeF;Z] vEyh; ek/;e dh vis{kk vf/kd gksrk gSA 
2OH

-
 + H2O2 →  O2 + 2H2O + 2e

- 

(a) Ag2O dks Ag esa vipf;r dj fn;k tkrk gSA 
Ag2O + H2O2 →  2Ag + H2O2 + O2 

 

(b) ;g O3 dks O2 esa vipkf;r dj nsrk gSA 
H2O2 + O3 → H2O + 2O2 

 

(c) ;g Qsfjd lk;ukbM dks QSjl lk;ukbM ¼{kkjh; ek/;e½ esa vipf;r djrk gSA 
 2 K3 [Fe(CN)6] + 2KOH → K4[Fe(CN)6] + H2O + O 

  H2O2 + O →  H2O + O2 

 
 2K3[Fe(CN)6] + 2KOH + H2O2 → 2K4[Fe(CN)6] + 2H2O + O2 

 

(d) ;g xksYM DyksjkbM foy;u djs iw.kZr% pwf.kZr /kkfRod xksYM esa vipf;r dj nsrk gS tks fd] ikjxE; izdk’k }kjk 
Hkjs jax dk fn[kkbZ nsrk gSA 
 2 Au

3+
 + 3H2O2 →2Au.. + 6H

+
 + 3O2 

 

• ;g MnO4
-
 → Mn

2+¼vEyh; {kkj½ MnO4
-
 →  MnO2¼{kkjh; ek/;e½ 

OCl
-
 →Cl

-
, IO4

- → lO3
-
 & Cl2 →Cl

-
 

H2O3 ds fy, ijh{k.k %ds fy, ijh{k.k %ds fy, ijh{k.k %ds fy, ijh{k.k % 
(i) K2Cr2O7 ds lkFk  

 Cr2O7
2-
 + 2H

+
 + 4H2O2  → alcoholamyl

2CrO5 + 5H2O 

 

• CrO5 pedhyk uhys jax dk ,d ;kSfxd gS tks bZFkj esa foys; gSA 
 CrO5 + H2SO4 →  2Cr2(SO4)3 + 6H2O + 7O2 

 

(ii) 2 HCHO + H2O 
jksxSyksyik;
 →

−OH
2 HCOOH + H2 

tc ;g vfHkfØ;k va/ksjs esa dh tkrh gS rks ;g izdk’k ds mRltZu }kjk iw.kZ gksrh gS ¼ihyk jax½ ;g jklk;fud izdk’k mRltZu 
dk ,d mnkgj.k gSA 
 

(iii) VkjVsfu;e yo.k dk ,d vEyhdr̀ foy;u H2O2 ds lkFk ihyk vFkok ukjaxh jax nsrk gSA 
Ti+4 + H2O2 + 2H2O → H2TiO4 (ihyk@ukjaxh yky) + 4H+ 

• bldk FkksM+k lk vEyh; foy;u ukjaxh yky jax( rFkk vR;Ur ruq foy;u ihys jax dk gksrk gSA 

mi;ksxmi;ksxmi;ksxmi;ksx    %%%% 
1. dbZ vkd"kZ.k inkFkZ tSls flYd] Åu] :bZ] gkWFkh nk¡r] vkfn dks fojaftr djus esaA 
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2. ijgkbMªksy uke ds :i esa ?kko] nk¡r o dku dks /kksus ds fy, vewY;oku izfrjks/kh o dhVk.kquk’kd ds :i esa 
3. Dyksjhu o gkbiksDyksjkbM ds fpUgksa dks gVkus ds fy, ,UVhDyksj ds :i esa 
4. jkWdsV bZ/ku esa vkWDlhdkjd ds :i esa  

 

lYQj lYQj lYQj lYQj (s)    % % % %     
lYQj ds vij:i %lYQj ds vij:i %lYQj ds vij:i %lYQj ds vij:i %    
lYQj ds vusd vij:i gSa ftlesa ihyk ihyk ihyk ihyk fo"keyack{kfo"keyack{kfo"keyack{kfo"keyack{k ¼α&lYQj½ rFkk ,durk{k,durk{k,durk{k,durk{k ¼β&lYQj½ :i vfr egRoiw.kZ gSaA dejs ds 
rki ij fo"keyack{k lYQj LFkk;h dks ok"ihdr̀ djds cuk, tkrs gSa ;g ty esa vfoys; gS ijUrq dqN ek=k esa csUthu] 
,YdksgkWy rFkk bZFkj esa foys; gSA ;g CS2 esa iw.kZr;k foys; gSA 
    
fo"keyafo"keyafo"keyafo"keyack{kck{kck{kck{k    lYQjlYQjlYQjlYQj    ¼¼¼¼α&lYQj½&lYQj½&lYQj½&lYQj½    
;g vij:i ihys jax dk gksrk gS ftldk xyukad 385.8K rFkk fof’k"V ?kuRo 2.06 gksrk gSA fo"keyack{k lYQj ds fØLVy 
xa/kd ’kykdk dks CS2 esa foy;u dks ok"ihdr̀ cuk, tkrs gsa ;g ty esa vfoys; gs ijUrq dqN ek=k esa csUthu] ,YdksgkWy 
rFkk bZFkj esa foys; gSA ;g CS2 esa iw.kZr;k foys; gSA 
    
,durk{k,durk{k,durk{k,durk{k lYQj lYQj lYQj lYQj ¼¼¼¼β&lYQj½&lYQj½&lYQj½&lYQj½    
bldk xyukad 393K rFkk fof’k"V ?kuRo 1.98 gS ;g CS2 esa foys; gSA lYQj ds bl vij:i dks cukus ds fy, 
fo"keyack{k nzo dks ,d r’rjh esa fi?kykdj rFkk iiM+h cuus rd BaMk djrs gSaA bl iiM+h esa nks fNnz djrs gSaA ftuesa ls 
cpk gqvk nzo fudky fy;k tkrk gSA iiM+h dks gVkus ij] jaxghu] lqbZ ds vkdkj ds β&lYQj ds fØLVy curs gSaA 
;g 369K ds Åij rki ij LFkk;h gS rFkk blds uhps rki ij α&lYQj esa :ikUrfjr gks tkrh gSa blds foijhr α&lYQj 
369K ls uhps rki ij LFkk;h gS rFkk blds Åij rki ij β&lYQj esa :ikUrjhr gks tkrh gSA 369K ij nksuksa :i LFkk;h 
gSaA ;g rki] laØe.k rki dgykrk gSA 
fo"keyack{k rFkk ,durk{k nksuksa gh lYQj vij:iksa esa S8 v.kq gksrs gsA ;g S8 v.kq fofHkUu izdkj ls ladqfyr gksdj fofHkUu 
fØLVyh; lajpuk cukrs gSA nksuksa vij:iksa esa S8 oy; izdqafpr ¼eqM+h gq;h½ gksrh gS rFkk eqdqV vkdkj dh ( crown shaped) 
gksrh gSA vkf.od doek,a fp= (a) esa iznf’kZr dh xbZ gSA 

     
fp= : ( aa) fo’keyack{k lYQj esa S8 oy; rFkk (b) S6 :i lajpuk;sa 
 
 
 
fiNys nks n’kdsa esa lYQj ds vuds :ikUrj.k la’ysf"kr fd, x, gS ftuesa 6-20 lYQj ijek.kq ;qDr oy; gksrh gSA lkbDyksa 
S6 oy; esa dqlhZ :i /kkj.k djrh gS ftldh foek,a fp= (b) esa n’kkZbZ xbZ gSA vfrmPp rki ij (-1000K), S2 Lih’kht ikbZ 
tkrh gS tks fd O2 ds leku vuqpqEcdh; gSA 

• IykLVhd lYQj %IykLVhd lYQj %IykLVhd lYQj %IykLVhd lYQj %    tc xfyr lYQj (µ) dks B.Ms ty esa izokfgr fd;k tkrk gS rc bldk fuekZ.k gksrk gSA ;g J[̀kayk 
leku lYQj v.kq j[krk gS rFkk fufeZr IykLVhd lYQj jcM+ leku xq.k j[krk gSA j[ks jgus ij ;g Hkaxqj izdf̀r dk rFkk 
fo"keyEck{k lYQj esa ifjofrZr gks tkrk gSA    

• lYQj xfyr voLFkk esa pyk;eku nzo cukrk gSA rki esa of̀) ds lkFk&lkFk jax vkSj vf/kd xgjk gksrk gSA 160
0
C rki ij 

S8 oy; VwV tkrh gS rFkk cuus okys f}ewyd cgqyhdr̀ gks tkrs gS rFkk yk[kksa ijek.kqvksa rd dh Jà[kyk,¡ fufeZr gksrh gS 
rFkk ’;kurk esa rsth ls of̀) gksrh gS rFkk 200

0
C rd of̀) gksrh gSA mPp rki Jà[kyk;s VwV tkrh gSa rFkk NksVh J`a[kyk;sa 

rFkk oy;ksa dk fuekZ.k gksrk gS rFkk 444
0
C rki rd ’;kurk esa deh vkrh gS rFkk DoFkukad fcUnq izkIr gksrk gSA 200

0
C 

ok"i voLFkk ij S8 oy; v.kq j[krh gS ysfdu 1-2% S2 v.kq mifLFkr gksrs gSaA rki esa vpkud of̀) (-1000K) ls  S2 
Lihf’kt vf/kd cuus yxrh gS rFkk ;g O2 ds leku vuqpqEcdh; gS rFkk blds leku gh cU/k ik;s tkrs gSA S2 xSl]  
2200

0
C rd LFkk;h gSA 

• lYQj [kkuksa }kjk Ý’k izØe fd lgk;rk ls fudkyk tkrk gSA 
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• H2S ds lkFk gkbMªksdkcZu vFkok H2S j[kus okyh xSl ds izokg ls] ;g nks ij j[krk gSA 

(i) H2S + O2  →tykuk  SO2 + H2S  (ii) H2S + SO2
C300200 °

 →
ls

mRizsjdifjorZd
 3S (g + 2H2O(g) 

lYQj ds ;kSfxd %lYQj ds ;kSfxd %lYQj ds ;kSfxd %lYQj ds ;kSfxd %    
gkbMªkstu lYQkbM gkbMªkstu lYQkbM gkbMªkstu lYQkbM gkbMªkstu lYQkbM (H2S)    %%%%    
fojapu %fojapu %fojapu %fojapu % 

(i) FeS + H2SO4 → FeSO4 + H2S 

bls fdil~ midj.k esa cuk;k tkrk gSA 
(ii) “kq) H2S xSl dk fojpu  

 Sb2S3 ¼”kq)½ + 6 HCl ¼”kq)½ →  2 SbCl3 + 3 H2S 
(iii) Fkk;ks,lhVkekbM ds ty vi?kVu }kjk 

 CH3CSNH2 + 2H2O + H
+ →  CH3COOH + NH4

+
 + H2S    

xq.kxq.kxq.kxq.k/keZ %/keZ %/keZ %/keZ % 
(i) lMs+ gq, v.Ms dh xa/k ds lkFk jaxghu xSl 
(ii) ty esa FkksM+h foys; rkieku c<+us ds lkFk foys;rk ?kVrh gSA 
(iii) vipk;d vfHkdeZd %vipk;d vfHkdeZd %vipk;d vfHkdeZd %vipk;d vfHkdeZd %  

tSls gh ;g fo;ksftr gksxk gkbMªkstu fu"dkflr djrh gS tc ,d izcy vipk;d dh rjg dk;Z dkjrh gSA 
(a) H2S + X2 →2 HX + S ; 

(b) H2S + SO2  →vknz  H2O + S; 

(c) H2O2 + H2S →  H2O + S + O2 

(d)  2HNO3 →  H2O + 2NO2 + [O]  

  H2S + [O] →  H2O + S 

  

 2HNO3 + H2S →2H2O + NO2 + S 

(e) H2 S + 2O3 →  H2SO4 + O2 

• ;g MnO4
- → Mn

2+
, H2SO4 →  SO2 & K2Cr2O7 →Cr

3+ ¼vEyh; ek/;e esa½ 
• MnO4

-
 .. MnO2 ¼{kkjh; ek/;e esa½ 

(iv) vEyh; izdf̀r %vEyh; izdf̀r %vEyh; izdf̀r %vEyh; izdf̀r %    
bldk tyh; foy;u fuEu vfHkfØ;k ds vuqlkj ,d nqcZy f}{kkjh; vEy dh rjg O;ogkj djrk gSA 
 H2S                HS + H+                         S2- + 2H+ 
blfy, ;g uhps fn;s x, yo.kksa dh nks Js.kh cukrs gSaA 
 NaOH + H2S →NaHS + H2O ; NaOH + H2S →Na2S + 2H2O 

    
(v) ikWyhlYQkbMksa dk fuekZ.k %ikWyhlYQkbMksa dk fuekZ.k %ikWyhlYQkbMksa dk fuekZ.k %ikWyhlYQkbMksa dk fuekZ.k %    

 Ca(OH)2 + H2S →CaS + 2H2O ; CaS + 4 H2S →  CaS5 + 4H2 

 NH4OH + H2S →  (NH4)2S + 2H2O ; (NH4)2S + H2S ¼vkf/kD;½ →  (NH4)2 Sx+1 + xH2 
      ihyk veksfu;e lYQkbM 

 H2S    ds fy, ijh{k.k %ds fy, ijh{k.k %ds fy, ijh{k.k %ds fy, ijh{k.k %    
(i) vEyhdr̀ ysM ,flVsV isij dks dkys esa cny tkrs gSA 
(ii) lksfM;e ukbVªksizqlkbM foy;u (containing NaOH) ds lkFk cSaxuh vFkok tkequh jax nsrs gSA 

    mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %    
(i) xq.kkRed fo’ys"k.k esa {kkjh; ewydksa dk irk yxkus ds fy, iz;ksx’kkyk vfHkdeZd ds :i esa 
(ii) vipk;d ds :i esa 

 lYQj MkvkWDlkbM %lYQj MkvkWDlkbM %lYQj MkvkWDlkbM %lYQj MkvkWDlkbM %    
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    fojpu %fojpu %fojpu %fojpu %  

(i) S + O2 vFkok ok;q  → ijtykus
SO2 

(ii) S + 2H2SO4 ¼lkUnz½ →∆
3SO2 + 2H2O 

(iii) lkUnz H2SO4 ds lkFk Cu vFkok Au dk xeZ djus ij 
  Cu + H2SO4 → CuSO4 + 2HO + SO2 

(iv) ruq HCI ds lkFk /kkrq lYQkbM dh vfHkfØ;k }kjk (Laboratory method) 
  Na2SO3 + 2HCl→  2NaCl + SO2 + H2O 

 blh izkdj ruq HCI ds lkFk lYQkbM] SO2 Hkh nsrs gSaA 
  NaHSO3 + HCl →NaCl + SO2 + H2O 

(v) ok;q ds vkf/kD; esa lYQkbMksa (metal sulphide ores) dks xeZ ij 
  2 ZnS + 3O2 → 2ZnO + 2SO2 

(vi) CaSO4 ¼ftIle½ + C
C1000°

∆→ 2 CaO + SO2 + CO2 

• bl fof/k }kjk SO2 dks vks|ksfxd Lrj ij izkIr fd;k tkrk gSA 

    xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    
(i) ty gqbZ lYQj dh xa/k ds lkFk jaxghu xSl 
(ii) ;g ok;q ls Hkkjh gksrh gS rFkk ty esa vR;f/kd foys; gSA foy;u esa SO2 ; iw.kZr% SO2, 6H2O rFkk dqN ek=k esa H2SO4 ds 

:i esa ik;k tkrk gSA 
(iii) u rks tyrk gS vksj u gh tykus esa vR;f/kd foys; gs ysfdu buds ok;qe.My esa tydj yxkrkj eSXuhf’k;e rFkk ikSVsf’k;e 

tykrk gSA 
 3Mg + SO2 →2 MnO + MgS ; 4K + 3SO2 →K2SO3 + K2S2O3 

 

(iv) vEyh; izdf̀r % vEyh; izdf̀r % vEyh; izdf̀r % vEyh; izdf̀r % vEyh; vkWDlkbM rFkk ;g ty esa ?kqydj lY¶;wjl vEy cukrs gSA 
SO2 + H2O → H2SO3 

 

(v) ;ksxkRed vfHkfØ;k %;ksxkRed vfHkfØ;k %;ksxkRed vfHkfØ;k %;ksxkRed vfHkfØ;k %    

SO2 + CI2  → kZ izdk'lw;
SO2Cl2 ¼lY¶;wjy DyksjkbM½ 

 

SO2 + O2  SO3 ; PbO2 + SO2 →PbSO4 

 

(vi) vipk;d izdf̀r %vipk;d izdf̀r %vipk;d izdf̀r %vipk;d izdf̀r %    
;g {kkjh; ek/;e esa vEyh; ek/;e esa rqyuk esa vf/kd izcy vipk;d vfHkdeZd gSA 
 H2O + SO2 → H2SO3 ; H2SO3 + H2O →H2SO4 + 2H 

 

• vipk;d vfHky{k.k] uotkr gkbMªkstu ds eqDr gksus ds dkj.k gksrs gSaA 

(a) gSykbM ds laxr gSykstu dk vip;u 

SO2 + 2H2O →  H2SO4 + 2H 

2H + Cl2 → 2HCl 

 
SO2 + 2H2O + CI2 →  H2SO4 + 2HCl 

 

(b) vEyhdr̀ vk;ksMsV dk vk;ksMhu esa vip;u 

SO2 + 2H2O →H2SO4 + 2H] x 5 

2KlO3 + H2SO4 →K2SO4 + 2HlO3 

3HlO3 + 10H → l2 + 6H2O 

        

2KlO3 + 5SO2 + 4H2O → K2SO4 + 4H2SO4 + l2 

• ;g vEyhdr̀ KMnO4 dks Hkh vipf;r djrk gS] KMnO4 →Mn2+ ¼jaxghu½ 

IysfVuhÑr 
,LcsLVkWl 
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vEyhdr̀ K2Cr2O7 → Cr3 ¼gjk jax foy;u½ & Qsfjd lYQsV→  Qsjl lYQsV 
 

(vii) vkWDlhdkjd izdf̀r %vkWDlhdkjd izdf̀r %vkWDlhdkjd izdf̀r %vkWDlhdkjd izdf̀r % izcy vipk;d ds lkFk vkWDlhtu ds :i esa dk;Z djrs gSaA 

(a) 2H2S + SO2  →ueh
2H2O + 3S 

(b) 2SnCl2 + SO2 + 4HCl →2SnCl4 + 2H2O + S 

(c) 2Hg2Cl + SO2 + 4HCl →2HgCl2 + 2H2O + S 

(d) 2CO + SO2 →2CO2 + S 

(e) 2Fe + SO2 → 2FeO + FeS 

(viii) fofofofojtad fØ;k %jtad fØ;k %jtad fØ;k %jtad fØ;k %    
 SO2 + 2H2O →H2SO4 +2H 

;k SO2 dh vipk;d izòfr ds dkj.k gksrk gSA 
 
 jaxhu inkFkZ + H                                 jaxghu inkFkZ 
 
blfy, fojtad vLFkk;h gksrs gSA 

(ix) K2[HgCl4] + 2SO2 + 2H2O → K2 [Hg(SO3)2] + 4HCl 

 
mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx % 

1. ydM+h dh yqxnh ls isij rFkk H2SO4 ds fuekZ.k esa iz;qDr gksrh gSA 
2. fo’ks"k oLrq tSls Åu] flYd rFkk IykfLVd dh iryh ufydk ds fy, fojatddkjh ds :i esa 
3. isVªksfy;e o ’kdZjk ds ’kks/ku esa iz;qDr 

    
lYQj VªkbZvkWDlkbMlYQj VªkbZvkWDlkbMlYQj VªkbZvkWDlkbMlYQj VªkbZvkWDlkbM (SO3) %%%%    
fojpu %fojpu %fojpu %fojpu %    

(i) 6H2SO4 + P4O10 →  6SO3 + 4 H3PO4 

• P4O10 ,d futZyhdkjd gSA 

(ii) Fe2(SO4)3 →∆ Fe2O3 + 2SO3 

   
(iii) 2SO2 + O2                2SO3 

 

 xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ % 
(i) vEyh; izdf̀r %vEyh; izdf̀r %vEyh; izdf̀r %vEyh; izdf̀r % ty esa ?kksyus ij lY¶yqfjd vEy cukrk gSA 

 SO3 + H2O →H2SO4 

(ii) H2SO4 + SO3 → H2S2O7 ¼vkWfy;e½ 
(iii) SO3 + HCl → SO2(OH) Cl ¼Dyksjks lY¶;wfjd vEy½  
 
(iv) vkWDlhdkjd izdf̀r %vkWDlhdkjd izdf̀r %vkWDlhdkjd izdf̀r %vkWDlhdkjd izdf̀r %    

(a) 2SO3 + S  → °C100
 3SO2 (b) 5SO3 + 2P →5SO2 + P2O5 

(c) SO3 + PCl5 →  POCl3 + SO2 + Cl2 (d) SO3 + 2HBr →H2O + Br2 + SO2 

(v) SO3 + H2SO4 + NH2CONH2 →  2NH2SO3 + CO2 
 mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %    
1. H2SO4 o vksfy;e dks cukus esa iz;qDr gksrk gSA 
2. xSlksa ds fy, ’kq"du deZd ds :i esa 
3. yEch Jà[kyk okys ,fYdy csUthu ;kSfxd ¼MksMk;y csUthu½ ds lYQksus’ku lYQj ds vkWDlkbM ds fy,] bu csUthu 

lYQksfud vEy ds lksfM;e yo.k _.kk;u] i"̀Bh; vfHkdeZd rFkk fMVZtsUV esa lfØ; dkjd ds :i esa iz;qDr gksrk gSA    
lYQj ds vkWDlkbMlYQj ds vkWDlkbMlYQj ds vkWDlkbMlYQj ds vkWDlkbM    
lYQj cgqr rsth ls vkWDlh tSls dh H2SO3, H2S2O4, H2S2O5, H2S2O6 ( x = 2 to 5,) H2SO4, H2S2O7, H2SO8 cukrk 
gSA buesa ls dqN vEy vLFkk;h gS rFkk bUgsa foyfxr ugha fd;k tk ldrk gSA ;g tyh; foy;u rFkk buds yo.kksa ds :i 
esa vfLrRo j[krs gsA dqN vkWDlhvEyksa fd lajpuk;s uhps n”kkZ;h x;h gSaA 

ok;q vkWDlhtlu 

pt 
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Fig. Structures of some important oxoacids of sulphur 

lY¶;wfjd vEy lY¶;wfjd vEy lY¶;wfjd vEy lY¶;wfjd vEy ( H2SO4) %%%%    
vks|ksfxd fuekZ.k %vks|ksfxd fuekZ.k %vks|ksfxd fuekZ.k %vks|ksfxd fuekZ.k % lY¶;wfjd vEy fo’o Lrj ij egRoiw.kZ vks|ksfxd jlk;u gSA 

(a) lY¶;wfjd vEy] lEidZ izØe vks|ksfxd :i ls cuk;k tkrk gSA ftlesa fuEu rhu in fughr gSa % 
(i) lYQj rFkk lYQkbM v;Ld ds ok;q dh mifLFkfr esa ngu }kjk SO2 cuk;k tkrk gSA 
(ii) mRizsjd (V2O5) fd mifLFkfr esa] vkWDlhtu ds lkFk vfHkfØ;k }kjk SO2 dks SO3 esa ifjofrZr fd;k tkrk gS rFkk 
(iii) SO2 dk H2SO4 esa vo’kks"k.k }kjk vksfy;e (H2SO4) ds fuekZ.k }kjk cuk;k tkrk gSA 

cuk;h xbZ SO2 esa /kwy ds d.kksa dks rFkk vU; v’kqf);ksa tSls dh vklsZfud ;kSfxdksa dks] iF̀kd dj] ’kq) fd;k tkrk 
gS rFkk H2SO4 ds fuekZ.k esa eq[; in V2O5 (catalyst) dh mifLFkfr esa SO2 dk O2 ds lkFk mRizsjdh vkWDlhdj.k 
}kjk SO3 izkIr djuk gSA 

2SO2(g) + O2(g)  → 5OV2 2SO3(g) ∆rH = - 196.6 KJ moI
-1

 

vfHkfØ;k m"ek{ksih rFkk vxz vfHkfØ;k vk;ru esa deh dh vksj gksrh gSA vr% vf/kdre yfC/k ds fy,] de rki rFkk mPp 
nkc vuqdwy ifjfLFkfr gSA ijUrq rki cgqr U;wu ugha gksuk pkfg, vU;Fkk% vfHkfØ;k dh nj] cgqr U;wu gks tkrh gSA izks;ksfxd 
rkSj ij ¼O;ogkj esa½ la;=] 2 ckj ds nkc rFkk 270K ds rki ij izkjEHk gksrk gSA SO3 xSl ds mRizsjdh ifjorZd esa lkUnz 
H2SO4 esa vo’kksf"kr djkus ij vkWfy;e cuk;k tkrk gSA ty ds lkFk ruq djus ij vko’;d lkUnzrk dk H2SO4 izkIr 
fd;k tkrk gSA vkS|ksfxd :i ls] izØe dks yxkrkj cukus ds fy,] rFkk ykxr dks de djus ds fy, 2 inksa dks lkFk&lkFk 
lEiUu fd;k tkrk gSA 
 SO3 + H2SO4 →H2S2O7 
   ¼vkWyh;e½ 
lEidZ izØe }kjk 96-98% ’kq) lY¶;wfjd vEy izkIr fd;k tkrk gSA 

(b) ysM psEcj izØe % 
2SO2 + O2 (air) + 2H2O + [NO] (catalyst) →2H2SO4 + [NO] (catalyst). 

80% “kq) vEy izkIr gksrk gS tks fd Þczkmu vkWby vkWQ foVªhvksy dgykrk gSA 
xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    
lY¶;wfjd vEy jaxghu] la?ku] rSyh; nzo gSA 298 K rki bldk fof’k"V xq:Ro 1.84 gSA vEy dk xyukad ¼teu fcUnq½ 
283 K rFkk DoFkukad 611 K gSa ;g ty esa] m"ek dh vR;f/kd ek=k ds fu"dklu ds lkFk foy;’khy gSA 
lY¶;wfjd vEy dh jklk;fud vfHkfØ;k;sa] fuEu vfHky{kf.kd xq.kksa dk ifj.kke gS % (a) de ok"I’khy (b) izcy vEyh; xq.k- 
(c) ty ds izfr izcy cU/kqrk rFkk (d) tyh; foy;u esa vkWDlhdkjd vfHkdeZd ds leku] O;ogkj n’kkZus dh izof̀r 

(i) lY¶;wfjd vEy fuEu nks inksa esa vk;uhr gksrk gS % 
  H2SO4 (aq) + H2O(ℓ) →  H3O

+
 (aq) + HSO4

-
 (aq) ; Ka1 = cgqr vf/kd (Ka1 > 10) 

  H2SO4
-
 (aq) + H2O(ℓ) →H3O

+
 (aq) + SO4

2-
 (aq) ; Ka2 = 1.2 x 10

-2
 

Ka1 (Ka1 > 10) dk vf/kd eku n’kkZrk gS fd H2SO4, H
+ rFkk HSO4

- esa rhozrk ls vf/kd ek=k esa fo;ksftr gksrk gSA (ka) 
dk mPp eku vEy dh izcyrk dks n’kkZrk gSA 
(a) ;g vEy] yo.kksa dh nks Jsf.k;ka cukrk gS ( lkekU; yo.k ¼tSls dh] lksfM;e gkbMªkstu lYQsV½ 
 ¼tSls dh] lksfM;e gkbMªkstu lYQsV½ 
(b) dkcksZusV rFkk ckbZdkcksZusV dks CO2 esa fo;ksftr dj nsrk gSA 
 Na2CO3 + H2SO4 → Na2SO4 + H2O + CO2 : NaHCO3 + H2SO4 →NaHSO4 + H2O + CO2 

(c) lY¶;qfjd vEy dh de ok"i’khyrk ds dkj.k] blls vf/kd ok"i’khy vEy buds yo.kksa ls cuk;s tk ldrs gSaA 
  2MX + H2SO4 → 2HX + M2SO4 (X =F, CI, NO3) ; NaCI + H2SO4 → NaHSO4 + HCI 
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                           (M = /kkrq) 
• KNO3 + H2SO4 →  KHSO4 + HNO3 

(ii) lkUnz lY¶;wfjd vEy izcy futZyhdkjd vfHkdeZd gSA cgqr&lh ueh ;qDr xSlksa dk ’kq"du H2SO4 esa ls izokfgr djds fØ;k 
tkrk gSA ;g xSl vEy ls fØ;k ugha djrh gSA lY¶;wfjd vEy dkcZfud ;kSfxdksa l sty dks i`Fkd dj nsrk gSA bldk 
izek.k dkcksZgkbMªsV ij bldh futZyhdkjd fØ;k gSA  

•  C12H22O11  → 42SOH  12C + 11H2O ; H2C2O4 
O2H

SOH 42

−
 →  CO + CO2 

 

(iii) xeZ o lkUnz H2SO4 lkekU; izcy vkWDlhdkjd vfHkdeZd gSA bldk vFkZ gS fd ;g QkWLQksfjd vEy rFkk ukbfVd vEy ds 
e/;orhZ izcy vEy gSA lkUnz H2O4 }kjk /kkrq rFkk v/kkrq nksuksa vkWDlhdr̀ gks tkrs gSa rFkk ;g Lo;a SO2 esa vipf;r gks 
tkrk gSA 
 Cu + 2H2SO4 (conc.) →  CuSO4 + 2H2O 

 3S + 2H2SO4 (conc.) →  3SO2 + 2H2O 

 C + 2H2SO4 (conc.) → CO2 + 2SO2 + 2H2O 

 H2SO4 + KBr →KHSO4 + HBr 

 2HBr + H2SO4 → 2H2O + Br2 + SO2 

 

(iv) PCI5 ds lkFk eksuks rFkk MkbZ&vEy DyksjkbM cukrk gSA 
HO – SO2 – OH + PCl5 →  Cl – SO2 – OH + POCl3 + HCl 

HO – SO2 – OH + 2PCl5 →  Cl – SO2 – Cl + 2POCl3 + 2HCl 

(v) K4 [Fe (CN)6] (s) + 6H2SO4 + 6H2O →  2K2SO4 + FeSO4 + 3(NH4) SO4 + 6CO  

(vi) 3KCIO3 + 3H2SO4 → 2KHSO4 + HCIO4 + 2CIO2 + H2O 
mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx % 
lY¶;wfjd vEy ,d egRoiw.kZ vks|ksfxd jlk;u gSA fdlh ns’k dh vks|ksfxd lkeF;Z dk fu/kkZj.k vEy ds mRiknu o [kir 
dh ek=k ds vk/kkj ij fd;k tkrk gSA blds vks|ksfxd Lrj ij fuezk.k esa cgqr ls inkFkksZ dh vko’;drk gksrh gS rFkk vEy 
dk mi;ksx vks|ksfxd Lrj ij mcZjd fuekZ.k esa fd;k tkrk gsA ¼e.g veksfu;e lYQsV rFkk lqijQkLQsV½ vU; mi;ksx fuEu 
gS % (a) iSVªksfy;e ’kqf)dj.k (b) jatdksa] jaxksa] o.kZdksa ds    e/;orhZ esa mi;ksxh gSA (c) fMVZtsUV m|ksxksa esa (d) /kkrqdeZ esa 
vuqmi;ksxh ¼e.g /kkrqvksa ds buseyhdj.k ds iwoZ /kkou esa] fo|qr fu{ksi.k rFkk xsYosuhdj.k½ (e) laxzghr cSVjh;ksa esa (f) 
ukbVªkslsywyksl rFkk (g) iz;ksx’kkyk vfHkdeZd ds :i esaA 
lYQj ds ;kSfxd lYQj ds ;kSfxd lYQj ds ;kSfxd lYQj ds ;kSfxd (Na2S2O3. 5H2O)    %%%%    
fojpu %fojpu %fojpu %fojpu %    

(i) Na2SO3 + S 
esavuqifLFkfrdhqok;

ijmckyus → Na2S2O3 

 

(ii) Na2CO3 + 2SO2 ¼vkf/kD;½ + H2O →2NaHSO3 + CO2 ; 2NaHSO3 + Na2CO3 →2Na2S2O3 + H2O + CO2 

(iii) 2 NaHS + 4NaHSO3 → 3Na2S2O + 3H2O 

(iv) Na2S + Na2SO3 + l2 →Na2S2O3 + 2 Nal  

(v) 2Na2S3 + 3O2 (from air) →∆
2Na2S2O3 + 2S 

(vi) 6NaOH + 4S →∆
Na2S2S + H2O 

(vii) 2 Na2S + 2SO2 + Na2CO3 →  3Na2S2O3 + CO2 

 

    xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    
(i) ;g ,d jaxghu fØLVyh; inkFkZ gS tks ty esa foys; gS rFkk izcy :i ls xeZ djus ij fØLVhydr̀ gksdj ty dk ákl 

djrk gSA 
(ii) ,UVhDyksj ds :i ,UVhDyksj ds :i ,UVhDyksj ds :i ,UVhDyksj ds :i esa %esa %esa %esa %    

;g fuEu vfHkfØ;k ds vuqlkj js’ksnkj lrg ¼lQsn jatd½ ls Dyksjhu dks gVkrk gSA 
 Na2S2O3 + 4Cl + 5H2O → 2NaHSO4 + 8HCl 
blfy, bls ,UVhDyksj dgrs gSaa 
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(iii) HCI    ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %    

 S2O3
2-

 + H
+ →S ↓ ¼lQsn½ + SO2 + SO2 + H2O ¼vlekuqikru vfHkfØ;k½ 

;g ijh{k.k S2O3
2- o SO3

2- ds chp foHksn djus ds dke vkrk gS tSlk fd SO3
2- vk;u] HCI ds lkFk ds dsoy SO2 nsrk 

gSA 
(iv) ladqy fuekZ.k vfHkfØ;k %ladqy fuekZ.k vfHkfØ;k %ladqy fuekZ.k vfHkfØ;k %ladqy fuekZ.k vfHkfØ;k %        

(a) flYoj yo.k ds lkFk vfHkfØ;k flYoj yo.k ds lkFk vfHkfØ;k flYoj yo.k ds lkFk vfHkfØ;k flYoj yo.k ds lkFk vfHkfØ;k (AgNO3, AgCI, AgBr    vFkok vFkok vFkok vFkok AgI): 

    S2O3
2-

 + 2Ag
+ →Ag2S2O3 ↓ ¼”osr½ 

 Ag2S2O3 + H2O →Ag2S ↓ ¼dkyk½ + H2SO4 
  
 bl ty vi?kVuh; fo;kstu dks xeZ djds rsth ls fd;k tk ldrk gSA 
 ;fn gkbiks vkf/kD; esa gks foys;h ladqy curk gSA  
 2S2O3

2-
 + Ag

+ →  [Ag(S2O3)2]
3-

 ¼foys; ladqy½ ;k [Ag(S2O3)3]
5- 

 bl vfHkfØ;k ds QksVksxzkQh esa tgk¡ gkbiks dks fQDlj ls iz;qDr fd;k tkrk gSA 

 
(b) FeCI3    ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k % 
 ;g xqykch vFkok cSxauh jax mRiUu djrk gS rks fuEu vfHkfØ;k ds vuqlkj u"V gks tkrk gSA 
  Fe

3+
 + 2S2O3

2- →  [Fe(S2O3)2]
- ¼xqykch vFkok cSaxuh½ 

  
[Fe(S2O3)2]

-
 + Fe

3+ → 2Fe
2+

 + S4O6
2-

 

 lEiw.kZ vfHkfØ;k gS % 2S2O3
2- 

+ 2Fe
3+ →2Fe

2+
 + S4O6

2- 

 
(c) AuCI3 ds lkFk vfHkfØ;k ¼ty ds lkFk vfHkfØ;k ¼ty ds lkFk vfHkfØ;k ¼ty ds lkFk vfHkfØ;k ¼ty esa foys;h½esa foys;h½esa foys;h½esa foys;h½    

  AuCl3 + Na2S2O3 → 2CuCI↓ + Na2S4O6 + 2 NaCl 

  AuCl + Na2S2O3 → Na3[Au(S2O3)2] ¼foys;’khy ladqy½ + NaCl 

    
(d) CuCI2    ds lkFk vfHkfØ;kds lkFk vfHkfØ;kds lkFk vfHkfØ;kds lkFk vfHkfØ;k    

  2 CuCl2 + 2Na2S2O3 →2CuCl↓ + Na2S4O6 + 2 NaCl 

  CuCl + Na2S2O3 → Cu2S2O3 ↓  + 2 NaCl 

  3 Cu2S2O3 + 2 Na2S2O3 → Na4 [Cu6(S2O3)5] ¼foys;’khy ladqy½ 
    
(v) HgCI2    ds lkFk vfHkfØ;kds lkFk vfHkfØ;kds lkFk vfHkfØ;kds lkFk vfHkfØ;k    

 Hg
2+

 + S2O3
2-

 + H2O →  K2S ↓ (black) + SO4
2-

 + 2H
+    

(vi) vvvviiiipk;d vfHkdeZd ds :i esa&pk;d vfHkdeZd ds :i esa&pk;d vfHkdeZd ds :i esa&pk;d vfHkdeZd ds :i esa&    
 2 KMnO4 + Na2S2O3 →K2SO4 + Na2SO4 + Mn2O3 

(vii) iksVsf’k;e VªkbZ vk;ksMkbV foy;u ds lkFk vfHkfØ;k iksVsf’k;e VªkbZ vk;ksMkbV foy;u ds lkFk vfHkfØ;k iksVsf’k;e VªkbZ vk;ksMkbV foy;u ds lkFk vfHkfØ;k iksVsf’k;e VªkbZ vk;ksMkbV foy;u ds lkFk vfHkfØ;k (KI3)&&&&    
 I3

-
 + S2O3

2- → 3I
-
 + S4O6

2-
 

;g vfHkfØ;k vuqekiu fo’ys"k.k dh vk;ksMksferh rFkk vk;ksMhfefr vuqekiu fof/k;ksa esa iz;qDr gksrh gSA 
(viii) [Ni(en)3]

2+ 
(NO3)

2+    ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %    

 [Ni(en)3]
2+ + S2O3

2-  → {kkjh;de; mnklhu
 [Ni(en)3]S2O3 ↓ ¼cSaxuh½ 

(ix) iksVsf’k;e lk;ukbM dslkFkiksVsf’k;e lk;ukbM dslkFkiksVsf’k;e lk;ukbM dslkFkiksVsf’k;e lk;ukbM dslkFk    vfHkfØ;k  ¼ vfHkfØ;k  ¼ vfHkfØ;k  ¼ vfHkfØ;k  ¼ NaOH    ds lkFk {kjh; ek/;e esa ½ds lkFk {kjh; ek/;e esa ½ds lkFk {kjh; ek/;e esa ½ds lkFk {kjh; ek/;e esa ½----        

 S2O3
2-

 + CN
-
 →boll

 SCN
-
 + SO3

2- 

;g vfHkfØ;k vuqekiu fo’ys"k.k dh vk;ksMksferh rFkk vk;ksMhfefr vuqekiu fof/k;ksa esa iz;qDr gksrh gSA 
 

(x) 4Na2S2O3.5H2O 
)All(O2H

C215

−

° → 4Na2S2O3  → °C220
3Na2SO4 + Na2S5    

(xi) ysM+ ds foy;’khy yo.k ds lkFk vfHkfØ;k &ysM+ ds foy;’khy yo.k ds lkFk vfHkfØ;k &ysM+ ds foy;’khy yo.k ds lkFk vfHkfØ;k &ysM+ ds foy;’khy yo.k ds lkFk vfHkfØ;k & 

S2O3
2-

 + Pb
2+

 →PbS2O3 ↓ ¼lQsn½ 

PbS2O3↓ + H2O → PbS↓ ¼dkyk½ + 2H
+
 + SO4

2-  
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• Ba
2+

, BaS2O3 dk lQsn vo{ksi nsrk gSA ijUrq dSfY’k;e Fkk;kslYQsV foy;’khy gSA 

    mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %mi;ksx %    
1. fojaftr js’ks ls Dyksjhu ds vkf/kD; dks gVkus ds fy, ,UVh dkWyj ds :i esa 
2. QksVksxzkQh esa fQDlj ds :i esa 
3. vk;ksMksfer o vk;ksMksfefr vuqekiu esa vfHkdeZd ds :i esa 

    
oxZ oxZ oxZ oxZ 17 ds ds ds ds rRo % gSykstu ifjokjrRo % gSykstu ifjokjrRo % gSykstu ifjokjrRo % gSykstu ifjokj    

¶yqvksjhu] Dyksjhu] czksehu] vk;ksMhu rFkk ,sLVSVhu oxZ 17 ds lnL; gSaA ;s rRo lq;aDr :i ls gSykstugSykstugSykstugSykstu dgykrs gS [xzhd 
Hkk"kk esa gsyks dk vFkZ gS yo.k rFkk tsusl dk vFkZ gS mRiUu djuk vFkkZr yo.k iSnk djus okys] gSykstu vfr fØ;k’khy 
v/kkfRod rRo gSaA 
    
bysDVªkWfud vfHkfoU;klbysDVªkWfud vfHkfoU;klbysDVªkWfud vfHkfoU;klbysDVªkWfud vfHkfoU;kl    
bu lHkh rRoksa ds ckáre dks"k esa lkr bysDVªkWu (ns2np5) gksrs gSaA tks fd vxyh mRd`"V xSl ls ,d bysDVªkWu de gksrk 
gSA 
    
ijek.koh; rFkk vk;fud f=T;kijek.koh; rFkk vk;fud f=T;kijek.koh; rFkk vk;fud f=T;kijek.koh; rFkk vk;fud f=T;k 
vf/kdre izHkkoh ukfHkdh; vkos’k ds dkj.k gSykstuksa dh ijek.koh; f=T;k vius ;FkkØe vkorZ esa lcls NksVh gksrh gSA 
DokUVe dks’kksa dh la[;k esa of̀) ds dkj.k ¶yksjhu ls vk;ksMhu rd ijek.koh; rFkk vk;fud f=T;k esa of̀) gksrh gSA 

        
    vk;uu ,UFkSYihvk;uu ,UFkSYihvk;uu ,UFkSYihvk;uu ,UFkSYih    

budh bysDVªkWu R;kxus dh izof̀r de gksrh gSA blfy, budh ,UFkSYih cgqr mPp vk;uu gksrh gSA ijek.koh; vkdkj esa 
of̀) gksus ds dkj.k oxZ esa uhps dh vksj tkus ij vk;uu ,UFkSYih esa deh gksrh gSA 
 
bysDVªku xzg.k ,UFkSYihbysDVªku xzg.k ,UFkSYihbysDVªku xzg.k ,UFkSYihbysDVªku xzg.k ,UFkSYih    
laxr vkorZ esa gSykstu dh bysDVªkWu xzg.k ,UFkSYih lcls vf/kd _.kkRed gksrh gSA bldk dkj.k ;g gS] fd bu rroksa ds 
ijek.kqvksa esa LFkk;h mRd`"V xSl vfHkfoU;kl ls dsoy ,d bysDVªkWu de gksrk gSA oxZ esa uhps tkus ij oxZ ds rRoksa dh 
bysDVªkWu xzg.k ,UFkSYih de _.kkRed gksrh tkrh gSA ;)fi ¶yksjhu dh _.kkRed bysDVªkWu xzg.k ,UFkSYih Dyksjhu dh 
rqyuk esa de gksrh gSA ,slk ¶yqvksjhu ijek.kq ds NksVs vkdkj ds dkj.k gksrk gSA ifjek.kLo:i ¶yqvksjhu ds vis{kkd`r NksVs 
2p d{kdksa esa izcy vUrjbysDVªkWfud izfrd"kZ.k gksrs gSaA vr% vkus okyk bysDVªkWu T;knk vkd"kZ.k vquHko ugha djrk gSA 
    
fo|qr_.kkRedekfo|qr_.kkRedekfo|qr_.kkRedekfo|qr_.kkRedek    
budh fo|qr_.kkRed cgqr mPp gksrh gSA oxZ esa uhps dh vksj fo|qr_.kkRederk esa deh gksrh tkrh gSA vkorZ lkj.kh esa 
¶yksjhu lcls vf/kd fo|qr_.kkRed rRo gSaA 
 
HkkSfrd xq.kHkkSfrd xq.kHkkSfrd xq.kHkkSfrd xq.k    
¶yksjhu rFkk Dyksjhu xSl gS] czksehu ,d nzo tcfd vk;ksMhu ,d Bksl gSA c<+rs gq, ijek.kq Øekad ds lkFk buds xyukad 
rFkk DoFkukadksa esa fu;fer :i ls of̀) gksrh gSA lHkh gSykstu jaxhu gksrs gSaA bldk dkj.k ;g gS fd n’̀; {ks= esa fofdj.kksa 
dk vo’kks"k.k gksrk gS rFkk ckáre dks’k ds bysDVªkWu mÙksftr gksdj mPp ÅtkZ Lrj esa pys tkrs gSaA fofdj.kksa ds fHkUu&fHkUu 
DokUVe vo’kks"k.k djus ds dkj.k os vyx&vyx jax iznf’kZr djrs gSa tSls ¶yksjhu ihyk] Syksjhu gjkiu fy, gq, ihyk] 
czksehu yky rFkk vk;ksMhu cSaxuh jax dk gksrk gSA ¶yksjhu rFkk Dyksjhu ty ls vfHkfØ;k djrh gSA czksehu rFkk vk;ksMhu 
ty esa vYi foys; gSa ijUrq cgqr ls dkcZfud foyk;dksa tSlsfd DyksjksQkeZ] dkcZu VsVªkDyksjkbM] dkcZu MkbZlYQkbM] 
gkbMªksdkcZu esa foys; gS rFkk jaxhu foy;u curk gSA 
,d jkspd viokn lkj.kh esa ;g ns[kus dks feyrk gS fd Cl2 dh rqyuk esa ¶yksjhu F2 dh fo;kstu ,UFkSYih dk eku de gSA 
tcfd Dyksjhu ds ckn X-X vkca/k fo;kstu ,UFkSYih ds ekuksa esa vkisf{kr izof̀r ikbZ tkrh gS] Cl-Cl>Br>Br>l-lA bl 
vlaxfr dk ,d dkj.k F2 ds ,dkdh ;qXeksa ds e/; bysDVªkWu&bysDVªkWu izfrd"kZ.k dk lkis{kr% vf/kd gksuk gS tks fd 
Dyksjhu dh rqyuk esa ,d nwljs ds vf/kd lfUudV gSA    
 

ijek.kfod rFkk HkkSfrd xq.kijek.kfod rFkk HkkSfrd xq.kijek.kfod rFkk HkkSfrd xq.kijek.kfod rFkk HkkSfrd xq.k    
rRorRorRorRo    P Cl Br l 

ijek.kq Øekadijek.kq Øekadijek.kq Øekadijek.kq Øekad    9 17 35 53 
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ijek.kq Hkkjijek.kq Hkkjijek.kq Hkkjijek.kq Hkkj    19 35.45 79.90 126.90 
bySDVªkWfud vfHkfoU;klbySDVªkWfud vfHkfoU;klbySDVªkWfud vfHkfoU;klbySDVªkWfud vfHkfoU;kl    [He] 2s

2
 

2p5 

[Ne] 3s
2
 3p

5
 [Ar] 3d

10
4s

2
 

4p5 

[Kr] 4d
10

 5s
2
 

5p5 
lgla;kstd f=T;klgla;kstd f=T;klgla;kstd f=T;klgla;kstd f=T;k    64 99 114 133 

vk;fud f=T;k vk;fud f=T;k vk;fud f=T;k vk;fud f=T;k X
-
 / pm 133 184 196 220 

vk;uu ,UFkSYih vk;uu ,UFkSYih vk;uu ,UFkSYih vk;uu ,UFkSYih /(kJ moI
-1

) 1680 1256 1142 1008 

bySDVªkWu xzg.k ,UFkSYih bySDVªkWu xzg.k ,UFkSYih bySDVªkWu xzg.k ,UFkSYih bySDVªkWu xzg.k ,UFkSYih /(kJ moI-1) -333 -349 -325 -296 

X-X    cU/k dh yEckbZcU/k dh yEckbZcU/k dh yEckbZcU/k dh yEckbZ    143 199 229 266 

fo;kstu dh ,UFkSYihfo;kstu dh ,UFkSYihfo;kstu dh ,UFkSYihfo;kstu dh ,UFkSYih    158.8 242.6 192.8 151.1 
fo|qr_.krkfo|qr_.krkfo|qr_.krkfo|qr_.krk    4 3.2 3.0 2.7 

xyukad xyukad xyukad xyukad /K        54.4 172 265.8 386.6 

DoFkukDoFkukDoFkukDoFkukad ad ad ad /K 84.9 239.0 332.5 458.2 

    
jklk;fud xq.k %jklk;fud xq.k %jklk;fud xq.k %jklk;fud xq.k %    
vkWDlhdj.k voLFkk,a rFkk jklk;fud fØ;k’khyrk dh izof̀rvkWDlhdj.k voLFkk,a rFkk jklk;fud fØ;k’khyrk dh izof̀rvkWDlhdj.k voLFkk,a rFkk jklk;fud fØ;k’khyrk dh izof̀rvkWDlhdj.k voLFkk,a rFkk jklk;fud fØ;k’khyrk dh izof̀r    
lHkh gSykstu &1 vkWDlhtu voLFkk iznf’kZr djrh gS rFkkfi Dyksjhu] czksehu rFkk vk;ksMhu +1, +3, +5 rFkk +7 
vkWDlhdj.k voLFkk,a Hkh iznf’kZr djrh gSA Dyksjhu] czksehu rFkk vkstksu dh mPp vkWDlhdj.k voLFkk,a eq[;r;k rc izkIr 
gksrh gS tc gSykstu NksVs rFkk mPp fo|qr_.kkRed okys ¶yksjhu rFkk vkWDlhtu ijek.kqvksa ds lkFk la;ksx djrs gSa] tSls 
varjkgSykstu ;kSfxdksa] vkWDlkbM rFkk vkWDlhvEy esa ¶yksjhu ds ijek.kq ds la;kstdrk dks’k esa dkbZ d d{kd ugha gksrkA vr% 
vius v"Vd dk izlkj ugha dj ldrkA lcls vf/kd fo|qr _.kkRedrk gksus ds dkj.k dsoy -1 vkWDlhdj.k voLFkk 
iznf’kZr djrk gSA 
lHkh gSykstu vfrfØ;k’khy gksrs gSaA ;s /kkrq rFkk v/kkrq ds lkFk vfHkfØ;k dj gSykbM cukrs gSaA oxZ esa uhps dh vksj tkus 
ij gSykst dh fØ;k’khyrk de gksrh gSA 
,d bysDVªkWu rRdky izfrxzg.k dj ysus dh izof̀r ds dkj.k gSykstuksa dh izcy vkWDlhdkjd izdf̀r gksrh gSA F2 izcyre 
vkWDlhdkjd gSykstu gS vkSj ;g nwljs gSykbM vk;uksa dks foy;u esa vFkok ;gk¡ rd fd Bksl izkoLFkk esa Hkh vkWDlhd`r dj 
nsrh gSA oxZ esa uhps dh vksj tkus ij gSykstuksa ds tyh; foy;u esa ?kVrh gqbZ vkWDlhdkjd izof̀r dh iqf"V muds ekud 
bysDVªksM foHkoksa ls gksrh gSA ¶yksjhu ty dks vkWDlhtu dks vkWDlhdr̀ dj nsrh gSA tcfd Dyksjhu rFkk czksehu ty ds lkFk 
vfHkfØ;k dj laxr gkbMªksgSfyd vkSj gkbiksgSyl vEy cukrh gSaA vk;ksMhu dh ty ds lkFk vfHkfØ;k vLor% izofrZr gSA I- 
vEyh; ek/;e esa vkWDlhtu }kjk vkWDlhdr̀ fd;k tk ldrk gS] tks fd ¶yksjhu iznf’kZr vfHkfØ;k dk Bhd foijhr gSA 
 2F2(g) + 2H2O(ℓ) →4H

+ 
(aq) + 4F

-
(aq) + O2(g) 

 X2(g) + H2O(ℓ) →HX(aq) + HOX(aq) : ¼ tgk¡ X = Cl vFkok Br ½ 
 4l-(aq) + 4H+ (aq) + O2(g) →2l2 (s) + 2H2O(ℓ) 
 
Ekud vip;u foHkoEkud vip;u foHkoEkud vip;u foHkoEkud vip;u foHko (SRP) 

 X2 + 2e
- →  2X- 

 F2 + 2e
- →2F- ε

o
 = + 2.87 V ; Cl2 + 2e

- →2Cl
- 

ε
o 
= + 1.36 V 

 Br2 + 2e
- →2Br ε

o 
= + 1.09 V ; l2 + 2e

- →2l
- 

ε
o 
= + 0.54 V 

 

SRP dk eku ftruk vf/kd gksrk gS] mruh gh vkWDlhdkjd ¼chtxf.krh; :i ls½ izcyrj gksrk gSA vr% vkWDlhdkjd 
lkeF;Z dk Øe F2 > Cl2 > Br2 > l2 gSA 
Pwafd F2 ds fy,¼vkorZ lkj.kh ds lHkh rRoks esa ls½ SRP dk eku mPpre gksrk gS] blfy, ;g ,d izcyre vkWDlhdkjd 
gksrk gSA 
F2, O3 dh vis{kk vf/kd izcy vkWDlhdkjd gS [O3 esa 3 ‘O’s gksus ds ckotwn] 

X
-
 dh ty;kstu ÅtkZdh ty;kstu ÅtkZdh ty;kstu ÅtkZdh ty;kstu ÅtkZ    

NksVs vk;u dh ty;kstu vf/kd gksrh gSA 
 F

-
 Cl

-
 Br

-
 l

-
 

 515 381 347 305 in kJ/moI 
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¶yksjhu dk¶yksjhu dk¶yksjhu dk¶yksjhu dk    vlkekU; O;ogkjvlkekU; O;ogkjvlkekU; O;ogkjvlkekU; O;ogkj    
¶yksjhu dk vlkekU; O;ogkj blds NksVs vkdkj] mPp fo|qr _.kkRedrk] fuEu F-F ca/k fo;katu ,UFkSYih rFkk la;kstdrk 
dks’k esa d&d{kdksa dh vuqiyC/krk ds dkj.k gksrk gSA  
¶yksjhu dh vf/kdka’k vfHkfØ;k,a m"ek{ksih gksrh gS ¼ bldk eq[; dkj.k gS nwljs rRiksa ds lkFk blds NksVs rFkk izcy vkca/kksa 
dk cuuk½A ;g dsoy ,d vkWDlksvEy cukrh gS tcfd nwljs gSykstu dbZ vkWDlksvEy cukrs gSaA gkbMªkstu ¶yqvksjkbM izcy 
gkbMªkstu vkca/kksa ds dkj.k ,d nzo ¼DoFkukad 293 K½ gS] tcfd nwljs gkbMªkstu gSykbM xSlsa gSaA  

(i) gkbMªkstu ds izfr vfHkfØ;k’khyrkgkbMªkstu ds izfr vfHkfØ;k’khyrkgkbMªkstu ds izfr vfHkfØ;k’khyrkgkbMªkstu ds izfr vfHkfØ;k’khyrk    
;s lHkh gkbMªkstu ds lkFk vfHkdr̀ dj gkbMªkstu gSykbM cukrh gSA ijUrq ¶yksjhu ls vk;ksMhu rd ijek.kq Øekad esa of̀) 
ds lkFk gkbMªkstu ds izfr ca/kqrk esa deh vkrh gSA ;s ty esa foys; gksdj gkbMªksgSfyd vEy cukrh gSA bu vEyksa dh vEyh; 
lkeF;Z fuEu Øe esa gS& HF < HCI < HBr < HIA bu gSykbMksa dk LFkkf;Ro oxZ esa uhps dh vksj c<+us ij ?kVrk gSA 
bldk dkj.k vkca/k (H-X) dh fo;kstu ,UFkSYih esa deh dk Øe] H - F > H – CI > H – Br > H - I gksuk Gsa 
 

(ii) vkWDlhtu ds izfr vfHkfØ;k’khyrkvkWDlhtu ds izfr vfHkfØ;k’khyrkvkWDlhtu ds izfr vfHkfØ;k’khyrkvkWDlhtu ds izfr vfHkfØ;k’khyrk    
gSykstu vkWDlhtu ls la;ksx dj cgqr ls vkWDlkbM cukrs gSa ijUrq buesa esa ls vf/kdka’k vLFkk;h gksrs gSA ¶yksjhu nks 
vkWDlkbM] OF2 rFkk O2F2 cukrh gS ijUrq dsoy OF2 gh 298K rki ij LFkk;h gksrk gSA ;s vkWDlkbM vko’;d :i ls 
vkWDlhtu ¶yksjkbM gS D;ksafd ¶yksjhu dh fo|qr _.kkRedrk vkWDlhtu ls vf/kd gSA ;s nksuksa izcy ¶yksjhd`r dkjd gSA 
O2F2, IywVksfu;e dks PuF6 esa vkWDlhdr̀ dj nsrk gSA bl izdkj vfHkfØ;k dk mi;ksx HkqDr’ks"k ukfHkdh; bZ/ku (nuclear 

fuel) ls IywVksfu;e dks PuF6 ds :i esa gVkus gsrq fd;k tkrk gSA 
 
Dyksjhu] czksehu rFkk vkstksu Hkh vkWDlkbM cukrh gS ftuesa bu gSykstuksa dh vkWDlhdj.k la[;k +1 ls +7 rd gksrh gSA 
xfrt rFkk m"ekxfrd dkjdksa ds la;ksx ds dkj.k lkekU;rk gSykstuksa }kjk fufeZr vkWDlkbMksa ds LFkkf;Ro dk ?kVuk Øe l > 

Cl > Br gksrk gSA gSykstuksa ds mPprj vkWDlkbMksa dh izof̀r fuEurj vkWDlkbMksa dh vis{kk vf/kd LFkk;h gksus dh gksrh gSA  
Dyksjhu ds vkWDlkbM Cl2, ClO2, Cl2O rFkk Cl2O7 vR;f/kd fØ;k’khy vkWDlhdkjd rFkk foLQksVd izof̀r ds gksrs gSaA 
ClO2 dk mi;ksx dkxt dh yqxnh rFkk oL=ksa ds fojathdj.k vkSj ihus ds ikuh ds ’kqf)dj.k esa fd;k tkrk gSA 
Czkksehu ds vkWDlkbM Br2O, BrO2, BrO3 lcls de LFkk;h gksrs gS ¼e/; iafDr vfu;ferrk½ rFkk budk vfLrRo dsoy de 
rki ij gksrk gSA ;s cgqr izcy vkWDlhdj.k deZd gksrs gSaA 
vk;ksMhu ds vkWDlkbM, l2O4, l2O5, l2O7 vfoys; Bksl gS rFkk xje djus ij fo?kfVr gks tkrs gSaA l2O5 cgqr vPNk 
vkWDlhdj.k deZd gS rFkk bldk mi;ksx dkcZu eksuksDlkbM ds vkdyu esa gksrk gSA 
    

(iii) /kkrqvksa ds izfr vfHkfØ;k’khyrk/kkrqvksa ds izfr vfHkfØ;k’khyrk/kkrqvksa ds izfr vfHkfØ;k’khyrk/kkrqvksa ds izfr vfHkfØ;k’khyrk    
gSykstu /kkrq ds lkFk vfHkfØ;k djds gSykbM cukrs gSaA mnkgj.kkFkZ] czksehu eSXuhf’k;e ds lkFk vfHkfØ;k djds eSXuhf’k;e 
czksekbM nsrk gSA  
    

(iv) gSykstu dh vfHkfØ;k’khyrkgSykstu dh vfHkfØ;k’khyrkgSykstu dh vfHkfØ;k’khyrkgSykstu dh vfHkfØ;k’khyrk    vU; gSykstuksa ds izfrvU; gSykstuksa ds izfrvU; gSykstuksa ds izfrvU; gSykstuksa ds izfr    
gSykstu vU; gSykstuksa ds lkFk la;ksx dj cgqr ls ;kSfxd cukrs gSa] tks varjk gSykstu dgykrs gsa ftuds izdkj gSa & AB1, 

AB3, AB5 rFkk AB7 tgk¡ A cM+s vkdkj dk gSykstu rFkk B NksVs vkdkj dk gSykstu gSA 

    ¶yksjhu ¶yksjhu ¶yksjhu ¶yksjhu (F2)    %%%%    
    fojpu %fojpu %fojpu %fojpu %    
(i) fo|qr vi?kVuh; fof/k % 

bl fof/k esa] CaF2 dks lkUnz H2SO4 ds lkFk mipkfjr djus ij HF dk tyh; feJ.k nsrk gSA ;g vklfor fd;k tkrk 
gSA ftllsa vuknz nzo HF izkIr gksrk gSA vuknz HF esa KHF2 dk foy;u ¼KHF2¼1 Hkkx½ HF + HF ¼5 Hkkx½ fo|qr 
vi?kfVr gksrk gSA blesa eksuy /kkrq ls cuq ik= esa dkcZu dks ,uksM ds :i esa rFkk LVhy dk dSFkksM ds :i esa iz;qDr fd;k 
tkrk gSA 

CaF2 + H2SO4 → CaSO4 + 2HF ; KF + HF →  K [HF2]  → iselectrolys
 H2 + F2 

oS|qr&vi?kVu djus ij %oS|qr&vi?kVu djus ij %oS|qr&vi?kVu djus ij %oS|qr&vi?kVu djus ij %    dSFkksM % 2H
+
 + 2e

-
 →  H2(g)  

            ,uksM    %    2F
- → F2 + 2e

-    
F2 xSl] tks fd fu"dkflr dh tkrh gS] dks HF ls eqDr j[kk tkrk gS tks fd ¶yksjhu dh vis{kk vf/kd lja/kzh gksrk gSA 
¶yksjhu dks HF ls eqDr j[kus ds fy, xSl dks NaF esa ls izokfgr fd;k tkrk gS tks fd HF dks vo’kksf"kr djrh gSA 
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• dkcZu ds ,uksM dks xzsQkbM ls eqDr j[kk tkrk gS D;ksafd F2 vklkuh ls xzsQkbV ls fØ;k dj ,d cgqydh inkFkZ cukrk gS 
ftls xzsQkbV ¶yksjkbM ds uke ls tkuk tkrk gSA 

• ;gk¡ fudk; esa fdlh izdkj dh vknzrk ugha gksuh pkfg, vU;Fkk ¶yksjhu] ty ds lkFk fuEu vfHkfØ;k ds vuqlkj] 
 2F2 + 2H2O                  4HF + O2 

fØ;k dj ysxkA 

Note    %%%% NaF vFkok KF ds tyh; foy;u ds oS|qr&vi?kVu }kjk ¶yksjhu dk cuuk lEHko ugha gSA bldk dkj.k gS fd tc KF esa 
tyh; foy;u dk oS|qr&vi?kVu gksrk gS rks ogk¡ ,uksM ij izfrLi?kkZ esa fuEu nks vkWDlhdj.k gksrs gSaA 

 ,uksM,uksM,uksM,uksM 
   H2O →1/2O2 + 2H+ + 2e- SOP = - 1.23 V 
 
    rFkk 
 
  F- →1/2F2 + e

-
 SOP = - 2.87 V 

fu;e ds vuqlkj og inkFkZ vkWDlhdr̀ gksrk gS ftldk SOP mPprj gksrk gS blfy, ,uksM ij ty vkWDlhdr̀ gks tkrk gS 
ysfdu F-

 ughaA 
(ii) jklk;fud fof/k %jklk;fud fof/k %jklk;fud fof/k %jklk;fud fof/k %    K2[MnF6] – iksVsf’k;e gSDlk¶yksjksesXusV (IV) ls 

 K2[MnF6] + 2 SbF5 →  2K [SbF6] + MnF3 + 
2

1
F2 ; 















+→ 234 F
2

1
MnFMnF

Via

    

bl vfHkfØ;k esa izcy yqbZl vEy SbF5 blds yo.k ls ,d nqcZy MnF4 dks foLFkkfir djuk gSA MnF4 vLFkk;h gksrk gS 
rFkk vklkuh ls fo;ksftr gksdj MnF3 rFkk ¶yksjhu nsrs gSA    
    
xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %    

(i) f}ijek.oh;] gYdh gjh&ihyh xSl tks fd yxHkx iwjh rjg jaxghu gksrh gSA ;g ok;q ls Hkkjh gS] ;g -1880C ij ihys nzo 
esa la?kfur rFkk rFkk -2230C ij ihys foy;’khy Bksl esa ifjofrZr gks tkrh gSA ;g rh{.k ¼v:fpdj½ xa/k okyh xSl gS rFkk 
vR;f/kd fo"kdä gSA  

 
(ii) vkWDlhdkjd vfHky{k.k %vkWDlhdkjd vfHky{k.k %vkWDlhdkjd vfHky{k.k %vkWDlhdkjd vfHky{k.k % ;g lcls izcy vkWDlhdkjd vfHkdeZd gSA 

 F2 + 2NaX → 2NaF + X2;  Where (X = Cl, Br, l) 

(a) ;g lHkh gSykbM vk;uksa dks gSykstu v.kqvksa esa vkWDlhdr̀ dj ldrk gSA 
(b) ;g ClO3

- dks ClO4
- rFkk lO3

- dks lO4
-
 esa vkWDlhdr̀ dj ldrk gSA 

F2 + ClO3
-
 + H2O →2F

-
 + ClO4

-
 + 2H

+
 

(c) ;g HSO4
- dks S2O8

2- esa vkWDlhdr̀ dj ldrk gSA 
2HSO4

-
 + F2 →  2F

-
 + S2O8

2-
 + 2H

+ 

 

(iii) NaOH foy;u ds lkFk vfHkfØ;k % foy;u ds lkFk vfHkfØ;k % foy;u ds lkFk vfHkfØ;k % foy;u ds lkFk vfHkfØ;k % ruq {kkj ds lkFk vkWDlhtu MkbZ¶yksjkbM rFkk lkUnz {kkj ds lkFk O2 mRiUu djrk gSA 
2F2 + 2 NaOH ¼ruq½→ OF2 (g) + 2 NaF + H2O 

2F2 + 4 NaOH ¼lkUnz½ → O2 (g) + 4 NaF + 2H2O 

  

(iv) NH3    ds lkFk vfHkfØ;k ds lkFk vfHkfØ;k ds lkFk vfHkfØ;k ds lkFk vfHkfØ;k % ¼vU; gSykstu esa foHksn½¼vU; gSykstu esa foHksn½¼vU; gSykstu esa foHksn½¼vU; gSykstu esa foHksn½ 
2NH3 + 3F2 →N2 + 6 HF 

 

(v) H2S ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k % 
H2S + F2 → SF6 + 2 HF 

 

(vi) SiO2    ds lkFk vfHkfØ;k % ds lkFk vfHkfØ;k % ds lkFk vfHkfØ;k % ds lkFk vfHkfØ;k % ;g yxHkx 1000C ij dk¡p ij fØ;k djrk gSA    
SiO2(s) + 2F2 (g) →  SiF4(g) + O2(g) 
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(vii) SO3    ds lkFk vfHkfØds lkFk vfHkfØds lkFk vfHkfØds lkFk vfHkfØ;k %    

 SO3 + F2 .AgF

C180 → °
FSO2F 

 

(viii) O2    ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %ds lkFk vfHkfØ;k %    

 O2 + F2 

a
esmifLFkfrdh

foltZuqr|fouhjodsoy  → O2F2 

 
(ix) /kkrq rFkk v/kkrq ds lkFk vfHkfØ;k % /kkrq rFkk v/kkrq ds lkFk vfHkfØ;k % /kkrq rFkk v/kkrq ds lkFk vfHkfØ;k % /kkrq rFkk v/kkrq ds lkFk vfHkfØ;k % ;g vf/kdka’k yxHkx /kkrqvksa ds lkFk la;ksftr gksrh gS rFkk O2 o N2 dks NksM+dj F2 

dh mifLFkfr esa yxHkx lHkh v/kkrq Lor% Toyu’khy gksrs gSA 
 2 Ag + F2 →  2 AgF ; 2 Al + 3 F2 →  2 AlF3 

 C + 2 F2 → CF4 ; Si + 2 F2 →SiF4  

• ¶yksjksdkcZu vR;f/kd vfØ; gS ICF4 dks ok;q esa xeZ fd;k tk ldrk gSA ¼fcuk tyk;sa½ ¶yksjksdkcZu lkUnz HNO3, 

H2SO4 rFkk izcy vkWDlhdkjd inkFkZ tSls fd KMnO4 vFkok O3 rFkk izcy vipk;d tSls fd LiAlH4 vFkok   
100

0
C ij C ds izfr vfØ; gSA 

    
Dyksjhu Dyksjhu Dyksjhu Dyksjhu (CI3)    %%%%    
fojpu %fojpu %fojpu %fojpu %    
    

(i) lkUnz H2SO4 ds lkFk] MnO2 dh mifLFkfr esa] DyksjkbM dks xeZ djds 
 4H+ + MnO2 + 2X- → X2 + Mn+2 + 2H2O 

lkUnz H2SO4 rFkk MnO2 ds lkFk czksekbM rFkk vk;ksMkbM Hkh Øe’k% Br2 rFkk I2 eqDr djrs gSaA 
(ii) (a) NaCl + HNO3 →NaNO3 + HCl x 3 

 HNO3 + 3HCl →  NOCl + Cl2 + 2H2O 

  

 3NaCl + 4 HNO3 →  3 NaNO3 + NOCl ¼ukbVªksfly DyksjkbM½ + Cl2 + 2H2O 

 2NOCl + O2 → 2NO2 + Cl2       NO2 + H2O →  HNO3 ¼iqu% pØh; fd;k tkrk gS½ 
(b) tc Cl2 dks gkbMªksdkcZu ds Dyksjhuhdj.k ds fy, dke esa ysrs gS rks ;g HCl dk lgmRokn cukrk gSA nqyHkZ eǹk 

/kkrq ds lkFk dkWij pw.kZ dks iz;qDr djus ij HCI, H2O o Cl2 esa mRizsfjr :i ls vkWDlhdr̀ gks tkrk gSA 

4 HCl + O2   → + DyksjkbMe`nknqyZHkpw.kZCu
  2H2O + 2Cl2 

 

 

(c)                       +  2HCl →CaCl2 + Cl2 + H2O 

 

 

(d) 2KMnO4 + 16 HCl → 2 MnCl2 + 5 Cl2 + 8 H2O 

 

(e) PbO2 + 4 HCl →PbCl2, + Cl2 + 2 H2O 

• ;g fof/k;k¡ izeq[lrk ls dsoy Dyksjhu ds fy, iz;qDr dh tkrh gSA 

(iii) Dyksjhu dk vkS|ksfxd mRiknu %Dyksjhu dk vkS|ksfxd mRiknu %Dyksjhu dk vkS|ksfxd mRiknu %Dyksjhu dk vkS|ksfxd mRiknu %    
(a) MsdkWu fof/k % MsdkWu fof/k % MsdkWu fof/k % MsdkWu fof/k % buesa 723 K ij gkbMªkstu DyksjkbM xSl dk CuCl2 ¼mRizsjd½ dh mifLFkfr esa ok;qe.Myh; 

vkWDlhtu }kjk vkWDlhdj.k djrs gSA 

 4 HCl + O2  → 2CuCI
 2 Cl2 + 2 H2O 

(b) oS|qrvi?kVe izØe % oS|qrvi?kVe izØe % oS|qrvi?kVe izØe % oS|qrvi?kVe izØe % Dyksjhu] czkbu (braine) yo.k ty ¼lkUnz NaCl foy;u½ ds oS|qrvi?kVu }kjk izkIr dh 
tkrh gS½ Dyksjhu ,suksM ij izkIr gksrh gSA ;g cgqr ls jklk;fud m|ksxksa esa lgmRikn ds :i esa Hkh izkIr gksrh gSA 
mnkgj.kr% lksMh;e gkbMªksDlkbM ds vkS|ksfxd mRiknu esa  

  NaX (aq) →Na+ (aq) + X- (aq) 

  ,uksM % 2X
- →X2 + 2e

- 

Ca 

OCl 

 Cl 
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xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ %xq.k/keZ % 
(i) ;g ,d rh{.k o ne?kksVq ihys&gjs jax dh xSl gS] ok;q ls nks&ikap xquk Hkkjh gSA ;g ihys&gjs nzo esa nzohd`r dh tk ldrh 

gSA tks fd 239 K ij mcyrk gSA ty esa foys; gSA 
(ii) fuEu rki ij ;g ty ds lkFk ,d ty;ksftr cukrh gS ftldk lw= CI2, 8H2O gS tks fd okLro esa ;g ,d DysFk~jsV 

;kSfxd gksrk gSA    


